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Zusammenfassung: Tod undBestattungen des BrüderlichenAdels in derMit-
te des 16. Jahrhunderts. Der vorliegende Artikel analysiert auf der Grundlage
überlieferter gedruckter sowie handschriftlich festgehaltener Bestattungspredig-
ten die Ansichten zu Tod und Bestattungen des Brüderlichen Adels in der Mitte
des 16. Jahrhunderts. Die überlieferten Predigten beziehen sich auf die Mitglieder
prominenter Adelsfamilien, die seinerzeit die Brüder-Unität unterstützten, Krei-
ger vonKreig (Krajířové zKrajku), niedergelassen in Jungbunzlau (Mladá Boleslav),
undKostka von Postupitz (Kostkové z Postupic), niedergelassen in Leitomischl (Li-
tomyšl). In der Beilage sind alle Texte herausgegeben, diemit demTod und den Be-
stattungen des Brüderlichen Adels Mitte des 16. Jahrhunderts zusammenhängen,
insbesondere der Eintrag über den Tod von Konrad Kreiger von Kreig (Konrád
Krajíř z Krajku, 1542), die Predigt von Johann Augusta (Jan Augusta) über Justina
von Kunstadt (Justina z Kunštátu, 1544) und die Predigt von Johannes Nigranus
(Jan Černý-Nigranus) über Ernst Kreiger von Kreig (Arnošt Krajíř z Krajku, 1555).
Es ist kennzeichnend, dass mit Ausnahme derer aus dem Brüderlichen Milieu kei-
ne anderen Bestattungspredigten aus der Mitte des 16. Jahrhunderts überliefert
wurden. Dies ist so wegen ihrer apologetischen und polemischen Natur in der Ab-
sicht, dass die Predigten nicht nur erklingen, sondern auch in handschriftlicher
oder gedruckter Form verbreitet werden sollten. Ebenso wie in den Predigten von
Martin Luther über die Adeligen, wurde auch in den Predigten aus den böhmi-
schen Ländern die Vernakularsprache verwendet. Die Bedeutung der Bestattungs-
predigten anlässlich der Tode von Adeligen liegt nicht nur darin, dass sie uns die
Mentalität der Brüderlichen Gläubigen vermitteln, die mit den Augen Brüderli-
cher Priester die Taten von Adeligen bewerten, sondern auch darin, dass sie uns
einzigartige prosopographische Informationen über die einzelnen Verstorbenen
geben. Alle Texte möchten ein gutes Zeugnis über die Verstorbenen bezüglich ih-
rer Hoffnung auf Erlösung bringen, wie es darin immerfort wiederholt wird. Sie
betonen die Brüder-Unität als die wahre Kirche sowie die Tatsache, dass die Ade-
ligen, bevor sie den wahren Glauben kennenlernten, in Sünde gelebt hatten, dass
aber danach ihr Leben sich veränderte und sie die Gewissheit der Erlösung er-
langten. Die Schlussgebete sollen den Akt der Verkündigung und der Bestattung,
beides wichtige Akte im Leben der kirchlichen Gemeinschaft, vergegenwärtigen.
Obwohl es die Predigten nicht eingestehen, handelt es sich um Legenden, die den

1Tento text vznikl v rámci Výzkumného záměru MŠMT č. MSM0021620802 Herme-
neutika křesťanské, zvl. české protestantské tradice v kulturních dějinách Evropy.
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Verstorbenen hagiographisch beschreiben, aber auch den geistigen Leiter gebüh-
rend rühmen, der den Verstorbenen zur Gewissheit der Erlösung gelangen liess.
Sie arbeiten mit dem bekannten hagiographischen Schema: Leben in der Sünde –
Bekehrung – tugendhaftes Leben mit Erduldung von Anfechtungen für den Glau-
ben. Sehr stark gerühmt wird auch die mehr oder weniger offene Verherrlichung
der totalen Kontrolle der Geistlichen der Brüder-Unität über das Leben der einzel-
nen Gläubigen und der ganzen Gemeinschaft. Die Sprüche der Sterbenden haben
einen eindeutig normativen Charakter und besagen lapidar die Ansprüche, die die
Brüderlichen Priester an die Gläubigen hatten.

Sláva tohoto světa
podobenstvie má krásy květa,
jenž brzo v svém bytu uvadne,
tak hřiešných pozdviženie,
maje s biedou smiešenie,
rychle dolův v zhynutie spadne.

A co platno člověku,
by nynie ve dnech svého věku,
měl všecka na světě králostvie,
když smrtedlnou poškvrnou
zmaže duši jedinou.
každého hřiecha i lakomstvie.

Piesně Chval Božských (1541), fol. K3ab

Postoj Jednoty bratrské vůči urozeným nebyl zpočátku jednoznačný.2 Jed-
nota se obracela především na obyvatele vesnic a měst, nikoliv na urozené,
a přímo negovala některé atributy výkonu světské moci, zejména soudní
moc nad poddanými, a ostatně byla raději, pokud se její noví členové z řad
šlechticů světské moci vůbec vzdali. O nutnosti vyrovnat se s přítomností
šlechticů ve sborech svědčí to, žeDekrety Jednoty bratrské, vlastně její „cír-
kevní právo“, obsahují zprávy (tedy naučení) pro bohaté a urozené. V de-
vadesátých letech 15. století Bratří připravili dekret založený na Augusti-

2K dějinám Jednoty srov. R Ř, Dějiny Jednoty bratrské, Praha 1957, kde je na
s. 444–483 komentovaný přehled starší literatury. Srov. též R Ř, Zprávy, naučení
a napomenutí Jednoty bratrské (rkp. P UK ETF II K 12 538, 2 díly). Zveřejněno na
internetu: http://www.catharina.cz/dwn/1003/5546 zpravy JB1.pdf. Postoje Jednoty k uro-
zeným se týkají zejména oddíly 1.2.1, 1.2.2, 1.4, 2.1.1, 2.1.2, 2.2.1, 2.2.2. A konečně srov.
i J H, Sociální učení českých bratří 1464–1618, Brno 2003, s. 16–17; 28–31;
56–63; 103–114; 158–162.
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novi (De civitate dei V,24: Quae sit christianorum imperatorum, et quam
vera felicitas),3 v němž se vyskytují všechny důležitější myšlenky vyslovo-
vané později k urozeným: výzva k pokoře, připomínání rovnosti uroze-
ných s neurozenými, varování před zneužitím moci, vyžadování mírnosti
při soudu.4 Podobně jsou tyto představy vyjádřeny v 16. článku pozdějšího
Počtu z víry, který se nazýval „o moci a povýšenosti světa“. Toto bratrské
vyznání víry ostatně předložili vybraní bratrští páni panovníkovi.

Když v roce 1513 šlechtična a sestra Johanka Krajířová5 předala z po-
pudu Bratří správu panství svému bratru Konrádovi,6 mezi podmínkami
Bratří bylo, aby ona sama i bratr měli u sebe bratrskou zprávu k urozeným
a aby se jí, stejně jako jejich služebníci, řídili. Dále byly vzneseny mravně
rigoristické požadavky na šlechtický dvůr: Neměli mít žádné zbytečné slu-
žebnictvo ani vynakládat zbytečné výdaje. Později, v polovině 16. století,
byla Jednota jako církev stále pololegální, aby se pak opět stala zakázanou
sektou – zápas o to, aby svatojakubský mandát z roku 1508 nebyl zapsán
do zemských desk, obnovených v roce 1545 po požáru z roku 1541, bra-
trská šlechta prohrála. Šlechtici, kteří se více nebo méně otevřeně hlásili
k bratrskému vyznání, se tak po roce 1545 přímo vystavovali nebezpečí
pronásledování ze strany krále a jeho úředníků.

Chceme-li se zabývat smrtí a pohřby bratrských pánů, musíme se nejprve
zaměřit na bratrskou nauku o posledních věcech člověka, jež byla při po-
hřbu bratrských šlechticů striktně uplatňována. Patřilo k ní kněžské sou-
zení umírajícího, „jaká by naděje o němbyla“, resp. s tím související taxono-
mie, jež byly pro Jednotu charakteristické a jinde se nevyskytovaly.7 Toto

3PL 41, col. 170–171. Srov. A M, Boleslavští bratří, Praha 1952, s. 47–48,
ed. dle Acta unitatis fratrum IV, fol. 62.

4Další písemnosti k urozeným se nacházejí passim v „Dekretech“ (vyd. srov. v pozn. níže).
Víme, že roku 1481 „učiněna jest a sepsána Rada v moci světa postaveným lidem od jednoho
z starších“. Vedle pana Jana Kostky vstoupil do Jednoty jako jeden z prvních šlechticů zeman
Methudius Strachota na Orlici, který opustil svou tvrz a byl pak žil v chudobě mezi Bratřími.
Srov. F H, Sborové Jednoty bratrské, Praha 1939, s. 47 a 74.

5Srov. A C-K, Johanka Krajířová z Krajku, in: K S-
 (ed.), Královny, kněžny a velké ženy české, Praha 1941, s. 202–203; A C-
-K, Žena v Jednotě bratrské. Zásady, postavy a dědictví, Praha 1942, s. 273–281.

6Vyd. A G, Dekrety Jednoty bratrské, Praha 1865, s. 88–89. Srov. též
A S, Hrady, zámky a tvrze království českého. Díl X. Boleslavsko, Praha 1895,
s. 36.

7Srov. J M, Daj Pane Bože jasný večer, když náš život zacházie. K recepci
artis moriendi ve staročeských rukopisných textech pozdního středověku, in: J R-
 (ed.), K výzkumu zámeckých,měšťanských a církevních knihoven. Vitamorsque et libro-
rum historia, Opera Romanica 9, České Budějovice 2006, s. 109–126; JM, Bra-

124



Smrt a pohřby bratrské šlechty v polovině 16. století

souzení souviselo s monistickou naukou Jednoty, podle níž správci zřízení
v církvi mají napomínat věřící, aby nehřešili a upozorňovat je na případné
hříchy a tím je vést k jistému spasení. S takovým pojetím, jež bylo pro ka-
tolíky i utrakvisty přinejmenším nezvyklé, přirozeně polemizovali odpůrci
Jednoty.8

Obraťme však nyní pozornost k příslušníkům šlechtického stavu, kteří se
nejprve tajně a později také veřejně hlásili k bratrskému vyznání víry. Mezi
aktivní podporovatele Jednoty bratrské v řadách předních šlechtických
rodů patřili koncem první poloviny 16. století zejména Krajířové z Krajku
na Boleslavsku a Kostkové z Postupic ve východních Čechách. V jejich re-
zidenčních vrchnostenských městech Mladé Boleslavi a Litomyšli fungo-
val jako nástroj osvěty a propagandy bratrský knihtisk a zejména bohatí
Krajířové významně investovali do výstavby nových budov pro bratrské
sbory. Přestože nejbohatší bratrští šlechtici měli obrovské majetkové zá-
zemí, po veřejném přihlášení se k Jednotě na manifestačním křtu šlech-
tických neofytů v Mladé Boleslavi roku 1530 se vystavili nepřízni panov-
níka a obvinění ze vzájemného spolčování proti němu, jež bylo kupodivu
silnější než poukazy na členství v zakázané sektě. Praktická účinnost a vy-
mahatelnost nařízení proti Jednotě byla sice také zásluhou odporu nejen
bratrských, ale i některých utrakvistických šlechticů velmi malá, bratrští
šlechtici byli však tak jako tak popotahování od krále a jeho úředníků.9

trská nauka o posledních věcech člověka a smrt pana Kunráta Krajíře z Krajku (1487–1542),
Miscellanea Oddělení rukopisů a starých tisků 19, 2005–2006 [vyd. 2007], s. 33–59; O
H, Nález zlomku tištěné postily Lukáše Pražského v kontextu dochovaných pramenů
bratrského kazatelství, Miscellanea Oddělení rukopisů a starých tisků 19, 2005–2006 [vyd.
2007], s. 73–134. Ke klasifikaci osob, resp. jejich postojů lze připočíst ještě zprávy Dekretů.
G, Dekrety, s. 66–68. Pro celkový přehled zejm. po roce 1550 srov. P K, Smrt
a pohřby české šlechty na počátku novověku, České Budějovice 2004. K ženské problematice
srov. P K, Žena a smrt v 16. a 17. století, in: M L (ed.), Eva nejen
v ráji. Žena v Čechách od středověku do 19. století, Praha 2002, s. 105–130.

8Vycházíme tu zejména z tzv. „Zpráv“ Jednoty bratrské, jež měly být nahrazeny Augus-
tovým dílem „Umění práce díla Páně služebného“ (1550, 1560; ed. F B, in:
Věstník Královské České společnosti nauk, Praha 1941, č. II). K tomu je třeba dodat, že
„Zprávy“ byly především agendární příručkou, ale v „Umění“ se spíše probírá teorie pastýř-
ské péče: obsahuje jednak obecná napomenutí pro bratrské kněze, dále zásady péče o jed-
notlivé skupiny lidí na základě bratrské taxonomie (počínající, prospívající, dokonalí; chudí,
zašlí, padlí, rozptýlení, zajatí od Antikrista) a nakonec naučení pro jednotlivé oblasti pastýř-
ské péče, např. pro kázání atd.

9Srov. P V, Rezidenční vrchnostenská města v Čechách a na Moravě v 15.–17.
století, Pardubice 2001; k Mladé Boleslavi a jejím pánům zejm. s. 140–141, k Litomyšli
s. 144–145. Namapě č. 5 za s. 144 jsou na základě výzkumu Josefa Petráně vyznačenymajetky
obou vrchností. Pro starší dobu srov. též J M, Jagellonský věk v českých zemích
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Velkého zastánce a podporovatele našla Jednota v Konrádovi Krajířovi
z Krajku (asi 1470–1542), který nejprve seděl na Nové Bystřici a na Land-
štejně v jižních Čechách a svou tehdy ještě katolickou zbožnost osvědčil
tím, že 24. června 1501 zde založil klášter v té době módního řádu pavlánů
s oratoří ke cti Nejsvětější Trojice, když si napřed vyžádal souhlas pasov-
ského biskupa Vigila a souhlas představených pavlánského řádu i svých
bratrů Leopolda a Jindřicha. Klášter byl osazen z Rakouska a 9. května 1507
byl již postaven. Dne 1. března 1513 byl Konrád přijat do duchovního spo-
lečenství pavlánského řádu při návštěvě generálního korektora Germana
Lyoneta v Čechách.10 Svým založením navazoval Konrád na dílo svého
otce, který vybudoval místo rodové paměti (memoria), kapli sv. Barbory
v Nové Bystřici.11

(1471–1526) 3.Města. 4. Venkovský lid. Národnostní otázka, 2. vyd., Praha 2002, dle rejstříku.
Předními podporovateli raného českého knihtisku, který měl na svou dobu velmi kvalitní
výstupy, byli právě bratrští páni. Srov. početnou literaturu, kterou eviduje K C,
Slovník knihtiskařů v Československu od nejstarších dob do roku 1860, Praha 1966–1984,
zvl. s. 333, kde je seznam mladoboleslavských tiskařů, kteří mají také svá hesla ve slovníku.
Dále srov. M B, Vydavatel a tiskař Mikuláš Klaudyan (Norimberk 1511 –
Mladá Boleslav 1519), Časopis Národního muzea, řada historická 148 (1979), s. 33–64. Ke
stavební činnosti: E E, Stavebně umělecké předpoklady reformačních církví, Praha
1947. Ke křtu: 23. září 1530 byli pokřtěni z pánů Konrád Krajíř z Krajku, Fridrich z Donína,
Jan Křinecký z Ronova, Burjan Špetle z Janovic a Arnošt Jilemnický z Újezdce. Bartoš srov-
nal boleslavský křest s reformačním vystoupením říšské šlechty, srov. F M
B, Na Karmeli r. 1530, in: F M B, Bojovníci a mučedníci. Ob-
rázky z dějin české reformace, 2. vyd., Praha 1946, s. 89–91.

10Srov. JK, Pavláni v jižníchČechách, Časopis Společnosti přátel starožit-
ností českých 58 (1950), s. 40–52. Údaj o přijetí do řádu uvádí Kadlec dle archivního repertáře
z roku 1774, nyní snad v Národním archivu, fond Archivy zrušených klášterů za Josefa II.,
rkp. 2435, dříve kod. 80. Srov. P V – P S – D F (eds.), En-
cyklopedie českých klášterů, Praha 1997, s. 386.

11R Š, Pozůstalost Wolfganga z Krajku († 1491). Sídelní, krajinná a admi-
nistrativní struktura šlechtického dominia v pozdním středověku, Historická geografie 34
(2007), s. 45–92. K rozdělení dědictví došlo ještě za života Wolfganga, a to postupně natřikrát
a nikoliv bez sporu. Zboží bylo rozděleno mezi bratry na dva a dva díly; Konrád dále získal
poručnictví nad svými synovci po smrti bratra Jiřího, s nímž měl původně dvoudíl, který byl
vzápětí rozdělen. Své dědictví (tj. landštejnský díl, který zdědil po otci a který držel od roku
1495) a díl bílkovský, držený nejprve Jiřím, jim předává 27. prosince 1512 a sám zanedlouho
přesidluje do Boleslavi. Bratři drželi díl společně do 11. srpna 1518, kdy si jej rozdělili (srov.
DZ, s. 76–77, č. 137, kde pozn. 1, že již 23. ledna 1513 děkovali Konrádovi za podstoupení
Landštejna). Na Bystřici pak sídlil Konrádův synovec Volf. Šimůnek přináší edici narovnání
sporu mezi bratry z roku 1491, které prostředkoval nejvyšší kancléř království českého Jan
ze Šelmberka, jenž se později stal druhým manželem Konrádovy sestry Johanky (to nejdříve
po smrti Šelmberkovy první ženy Johanky ze Stráže, † 1495). Narovnání se týkalo zejména
svršků a pohledávek a vybavení neprovdaných sester dědiců jednotlivých dílů a také něko-
lika statků, výsledek byl víceméně v neprospěch Konráda a Jiřího (ti ale již 20. prosince 1490
dostali klenoty a hotovost), kteří se také měli postarat o sňatky a věno svých sester. Dle Ši-
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Konrád již v mládí aktivně budoval jihočeské rodové dominium. Od-
dlužil majetek určený pro své synovce a předal jim ho. Od roku 1513
byl pánem Mladé Boleslavi a Brandýsa nad Labem.12 Jeho majetkem byly
především statky na Brandýsku, Mladoboleslavsku, Rohozecku a několik
menších enkláv. Stál vysoko v české zemské hierarchii – v letech
1523–1525 zastával úřad nejvyššího komorníka, patřil však spolu s dal-
šími bratrskými pány k té části politické garnitury, která se prodrala k po-
litickémoci až za Jagellonců a v době nástupuHabsburků byla odstavena –
a podle rejstříku z roku 1529 patřil k nejbohatším šlechticům. S odhadem
majetku 50 500 kop českých grošů zaujal v Čechách sedmé místo. S vý-
jimkou tří největších vlastnictví bylo postavení šlechticů co do majetku
víceméně souměřitelné.13

můnka, R Š, Čtyři kšafty a devatenáct věřitelů. Několik šlechtických příběhů
z pozdně středověkého Turnovska, in: E S (ed.), Cestou dějin (sv. 2). K po-
ctě prof. PhDr. Svatavy Rakové, CSc., Praha 2007, s. 381–407, zde s. 385, se navíc plánovalo,
že si Šelmberkova dcera z prvního manželství vezme Johančina syna z prvního manželství
Adama.

12Johanka sídlila hlavně na Brandýse nad Labem a na Hrubém Rohozci; měla spor o ma-
jetek s nevlastními dcerami, který 1506 vyhrála. Převod zboží na Konráda byl odsouhlasen
na bratrské synodě o sv. Martinu (11. listopadu) 1512, k majetkové dispozici došlo 10. srpna
1513, kdy pod záminkou dluhu 2000 kgč. Johanka postoupila bratru Konrádovi Mladou Bo-
leslav, zámek s dvory a vesnicemi, zámkem pustým Michalovicemi; dále Brandýs nad Labem,
Rohozec a polovici města Turnova (neměla list mocný, a tedy právo volně disponovat majet-
kem, proto fiktivní dlužní úpis). K převodu majetku naposledy s edicí důležitých písemností:
Š, Čtyři kšafty.

13Konrád narozen asi 1470, manželka Veronika; zemřel v květnu 1542 (k nejasnému datu
srov. dále v textu). Víme, že Jan ze Šelmberka, manžel Konrádovy sestry Johanky, měl z dří-
vějšího manželství dceru Veroniku, nar. 22. května 1483; Konrádova žena se jmenovala též
Veronika (Konrád již 1500 měl syna). K postavení Krajířů a dalších českých šlechtických rodů
v první polovině 16. století srov. J P, Skladba pohusitské aristokracie v Čechách.
Úvod do diskuse, in: J P (ed.), Proměny feudální třídy v Čechách v pozdním feu-
dalismu, AUC – Philosophica et historica 1, Studia historica XIV, Praha 1976, s. 9–80, zde
zejm. s. 20–25, 73–75. Srov. též S, Hrady X, s. 34–36. Dále ke Krajířům srov. výše
citované Říčanovy Dějiny Jednoty, dle rejstříku; M, Boleslavští bratří, passim; H,
Sborové; F H, Dějiny křesťanství v Československu, díl V: Za Ferdinanda I.
(1526–1564), Praha 1948, dle rejstříku. K úřadu nejvyššího komorníka, který Krajíř zastával
v letech 1523–1525, F B, Paměti města Ml. Boleslavě, Mladá Boleslav 1921,
s. 38 a znovu 45 (jmenování do tohoto úřadu dává do souvislosti s přímluvou braniborského
markraběte Albrechta, evangelíka, který roku 1523 dlel v Praze; v každém případě se později
Albrecht podílel na publikaci Počtu z víry); F P, Přehled současný nejvyš-
ších důstojníků a úředníků zemských i dvorských v království českém od nejstarších časů až
do nynějška, Praha 1832, tab. III., r. 1453–1620. Pro starší dobu srov. J M, Jagellon-
ský věk v českých zemích (1471–1526) 1. Hospodářská základna a královská moc. 2. Šlechta,
2. vyd., Praha 2001, dle rejstříku. A také J M, Víra a zbožnost jagellonského věku,
Praha 2001, dle rejstříku. Pro navazující období srov. J J, České dějiny. Doba
předbělohorská 1526–1547. I/1, Praha 1968 (2. totožné vyd. 1971), dle rejstříku. O význam-
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Konrád, který byl už kvůli svému postavení a bohatství neformálním
vůdcem „bratrské strany“, musel formulovat politické postoje a koordino-
vat činy českých bratrských šlechticů. V jeho vztahu k panovníkovi, před
nímž hájil bratrskou víru, mu pomohlo, že v době jednání o nástupnic-
tví po smrti Ludvíka Jagellonského byl volitelem budoucího českého krále
Ferdinanda. Konrád se nespokojil s žádostmi o propuštění zajatých členů
Jednoty, ale roku 1535, když si v těchto záležitostech intenzivně psal s krá-
lem, se pokusil bránit bratrskou konfesi, kterou vypracoval zejména Jan
Augusta pod zřejmým vlivem luterství, před panovníkem v osobním sly-
šení. Slyšení nebylo právě úspěšné. Panovník projevil k bratrské víře lhos-
tejnost a apeloval zejména na to, aby se bratrští šlechtici nescházeli. Další
potíže nastaly po roce 1540, když byl Konrád popotahován kvůli svěcení
bratrských kněží na synodu v Mladé Boleslavi. V témže roce se Konrád
stal obětí denunciace Jana Hodějovského z Hodějova, který se snažil na-
mluvit panovníkovi, že Krajířové by uvítali dynastickou změnu na českém
trůně. Dále Konrád musel řešit neshody s mladoboleslavským děkanem
Petrem, který Konráda udal u krále; král pak rozhodl, že má přijmout ji-
ného děkana. Sám Konrád byl v těsném styku se světovými reformátory,
s nimiž si průběžně dopisoval. V Čechách se spolu s dalšími bratrskými
šlechtici účastnil zemských sněmů, zejména sněmu v roce 1537 na Praž-
ském hradě, kde však jejich skupina tvořila stále více marginalizovanou
menšinu. V této době zajížděl na Brandýs za Konrádem také humanista
Sixt z Ottersdorfu.14

nosti rodu pro Jednotu svědčí i to, že Konrád Krajíř se objevuje v jejímNekrologiu; text o jeho
smrti se nachází o několik zápisů dále od podobně rozsáhlé zprávy o úmrtí bratra Lukáše.
Srov. také Sedláčkův medailonek Krajířů v Ottově slovníku naučném, díl 15, s. 24–25. Po-
dobné líčení také S, Hrady X, s. 36. Dále srov. Z K (ed.), Kronika mla-
doboleslavská odmistra Jiřího Bydžovského sepsaná,Mladá Boleslav 1935, s. 38. KMladé Bo-
leslavi je pro svou práci s prameny, které ale necituje, cenný B, Paměti (zejména vztah
k městu, obdarování, privilegia, obnovování rad), kterého doplňuje pozdější repertář mla-
doboleslavského archivu: E S – K J – J J (eds.),
Okresní a městský archiv v Mladé Boleslavi. Městské archivy v Benátkách nad Jizerou, Kos-
monosích a Dobrovici. Průvodce po fondech a sbírkách, Praha 1958, s. 22–23, 44–46. Ke
šlechtě na Mladoboleslavsku srov. též J V Š, Rodiny šlechtické a erbovní
v Mladé Boleslavi, Rozpravy Společnosti přátel starožitností českých v Praze, 1892, s. 29–52;
E V, Čelákovice a Krajířové z Krajku, in: Středočeský sborník historický 4
(1969), s. 221–227; J P, Dělení zboží Krajířů z Krajku v r. 1487, Časopis Společ-
nosti přátel starožitností českých 36, 1928, s. 133–142; Kvantitativní vyhodnocení rejstříku
z roku 1529 přinesl také J, České dějiny I/1, příl. 12, s. 263. O krajířovském erbu
a pečeti srov. A S, Českomoravská heraldika, II. Část zvláštní, Praha 1925,
s. 153.

14Z korespondence s Wittenbergem si připomeňme např. kontroverzi o údajně Lutherův
spis omoci klíčové v roce 1540. Srov.M, Boleslavští bratří, s. 145 aOH (ed.),
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Po smrti Konráda v roce 1542 se stal světskou hlavou bratrské církve
jeho syn Arnošt, který svého otce příležitostně zastupoval už od roku 1514
a jemuž ještě za svého života otec postoupil Brandýs nad Labem a po jeho
smrti převzal celé zadlužené panství.15 Jejich příbuzný Volf Krajíř, sedící
na Nové Bystřici, již mu v roce 1512 ponechal Konrád, byl zase expono-
ván ve funkcích nejvyššího kancléře (1530–1542) a nejvyššího purkrabí
(1542–1554), z jejíhož titulu musel bránit zájmy panovníka a země. Z toho
plynula vzájemná korespondence mezi příbuznými, jež se týkala také Ar-
noštovy podpory Jednotě a již za Arnošta psali přední Bratří. O Arnoštovi
máme sice méně historických zpráv než o jeho otci, jasně z nich však vy-
plývá, že stejně jako otec byl přesvědčeným stoupencem Jednoty, který se
pro ni neváhal v politickém i praktickém smyslu angažovat. Dbal o roz-
voj svého panství a vůbec kultury a vzdělanosti. Víme, že v roce 1542
byl k Arnoštu Krajířovi z Krajku dán Vilém z Rožmberka na učení do

Martin Luther: O klíčích Kristových – O církvi svaté, Praha 2005, s. 5–20. Korespondence
týkající se křtu 1530: P NK, XVII C 3, ff. 4r–18r. K rukopisu srov. B S,
Rukopis pražské universitní knihovny XVII C 3, in: Reformační sborník 1, 1921, s. 45–80.
Popis: J T, Katalog českých rukopisů c. k. Veřejné a universitní knihovny praž-
ské, Praha 1906, č. 81, s. 30. Rozhovor s panovníkem je zachycen v rukopise P NK XVII
C 3, ff. 47v–51r. Srov. parafrázi: M, Boleslavští bratří, s. 133–136. Konfese: K
1599 (latinská verze NK 46 B 152). Konfesi sice podepsalo více osob, než bylo pokřtěno v roce
1530 (z nich chybí jenom Burjan Špetle z Janovic, který zemřel roku 1534), ovšem vzhledem
k účasti rodinných příslušníků pěti šlechticů a některých dalších se jedná de facto o stejnou
sociální skupinu. Konfesi předložili dva šlechtici, kteří ji nepodepsali. Konfesi podepsalo také
více než třicet rytířů z Boleslavska. U šesti z nich Josef Janáček přesvědčivě prokázal, že se
jednalo o Konrádovy „zaměstnance“. Srov. J, České dějiny I/1, s. 136–137. K úloze
Konráda jako Ferdinandova volitele: B, Paměti, s. 44. Hodějovského denunciace: B,
Paměti, s. 47. Zaokrouhlování panství: 1519 menší prodeje a nákupy; 1534 prodal Hrubý Ro-
hozec v dluhu Volfovi Krajířovi z Krajku i s polovicí města Turnova a vesnicemi; 1536 koupil
Toušeň, zámek, poplužní dvůr, městečko s řekou Jizerou od Lva z Rožmitálu (B, Pa-
měti, s. 47). K návštěvám Sixta z Ottersdorfu s dalšími údaji o Arnoštovi a jeho tetě Johance
G P.M, Český rukopisný sborník z přelomu 16. a 17. století ve sbírkách Ruské
národní knihovny v Petrohradě. Výsledky rozboru, in: Folia historica Bohemica 18 (1997),
s. 87–98, zde s. 91–92.

15Arnošt narozen 4. dubna 1500, zemřel v pondělí 18. března 1555 (ve 23 hodin), pocho-
ván ve středu (20. března 1555). Manželka Alena († 1553, srov. B, Paměti, s. 59), s níž
měl 18 dětí. (Nekrologium v rukopise NK XVII E 69, fol. 144v: „Toho roku ut supra. Umřela
paní Alena z Šelnberka na Boleslavi 17. den měsíce února. Výborně sem znal tu šlechetnou
paní, kteráž 18 dětem matkou byla a je porodila urozenému pánu, panu Arnoštovi z Krajku,
velikému někdy v Čechách muži.“) Jméno Arnošt mohl dostat od svého zbožného otce po
prvním pražském arcibiskupovi, jehož úcta byla na přelomu 15. a 16. století velmi živá. Srov.
Z H, Arnošt z Pardubic. Arcibiskup, zakladatel, rádce, Praha 2008, s. 263.
Dle B (Paměti, s. 49) byl Arnošt druhorozeným synem; prvorozený syn Jan se uvádí
pouze roku 1521. Míra zadlužení panství: B, Paměti, s. 49. Zastupování Konráda: B-
, Paměti, s. 38–39.
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Mladé Boleslavi na školu, kde jako preceptor působil Matthias Polej z Wit-
tenbergu.

Arnošt byl aktivně činný v odboji proti právoplatnému českému panov-
níkovi roku 1547, a proto byl potrestán na hrdle a statcích, trest však byl
později zmírněn na doživotní vězení na boleslavském hradě (později na
celém panství) a ztrátu části majetku: Arnošt musel panovníkovi zapsat
Brandýs nad Labem a Toušeň a okolní statky. Bratrský sbor byl zavřen,
Jan Černý se skrýval a Jan Augusta byl zatčen. V roce 1550 měl Arnošt
spor s konzistoří ohledně obsazení místa děkana v Mladé Boleslavi. Ar-
nošt požádal o ustanovení kněze; konzistoř navrhla kněze Šimona, kap-
lana v Žatci, avšak Arnošt jej nechtěl přijmout se zdůvodněním, že je příliš
mladý. Konzistoř odepsala, že jiného vhodného kněze k dispozici nemá
a vznesla také výtky k boleslavské liturgické praxi.16 Za několik let, o Veli-
konocích v roce 1554, byl vMladé Boleslavi přes královskou zápověď, které
se Arnošt „velmi ulekl“, vysvěcen v nově postavené budově bratrský sbor.
Arnošt byl, zřejmě z popudu Bratří, jako světská vrchnost velmi nesmiři-
telný vůči údajným čarodějnicím. Když bylo odhaleno domnělé čaroděj-
nictví dvou žen, Arnošt první z nich nechal popravit; druhou ukryl staro-
boleslavský katolický kněz, což zavdalo příčinu k procesu před zemským
soudem a celou záležitost ukončil až zásah pražské kapituly.17 Arnošt dále
vyslal krátce před svou smrtí Jana Blahoslava do Vídně, aby zjistil, zdali
je Maxmilián opravdu stoupencem luterství. Blahoslav vyrazil počátkem
března 1555; Arnošt chtěl před smrtí vědět, zda už se Blahoslav vrátil.18
Po Arnoštově smrti se jeho synové stali cílem nátlaku ze strany panovníka
a došlo k zavření boleslavského sboru.19

Na rozdíl od Krajířů litomyšlská paní Justina z Kunštátu nehrála v ději-
nách země a Jednoty nijak významnou roli a její život je až na výjimky

16B, Paměti, s. 56.
17M, Boleslavští bratří, s. 144.
18M, Boleslavští bratří, s. 186.
19Nabízí se srovnání Arnošta Krajíře (1500–1555) s jiným významným šlechticem té

doby, Janem Zajícem z Házmburka (1496/1497–1553). Byli přibližně stejně staří, narodili
se a zemřeli přibližně ve stejné době, oba zemřeli předčasně a trpěli nervovou chorobou,
svou reprezentaci uskutečňovali ve zvýšené míře ve stavební činnosti a politicky se neanga-
žovali. Ideově ovšem byli naprostými antipody: Zajíc byl katolíkem, stál za císařem v době
povstání a sdílel oficiální protitureckou ideologii, na kterou navázal své dílo a svou sebepre-
zentaci. Srov. J Z z H, Sarmacia aneb zpověď českého aristokrata, ed. Jaro-
slav Pánek, Praha 2007. Na s. 98–99 reprodukován obraz, jak císaři předává své dílo: společně
s družinou dalších, viditelně hůře oděných, a tedy níže postavených šlechticů. Tedy i předání
díla je svým způsobem kolektivní počin (podobně jako vstup bratrských šlechticů do Jednoty
1530).
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zahalen tajemstvím.20 Poprvé o ní slyšíme roku 1529, kdy přenechala část
městečka Stříbrné Skalice svému prvnímu manželovi Prokopovi Trmalovi
z Toušic. A jen dohadem můžeme za její rodiče určit Ludvíka Zajímače
na Sázavě a Kunštátě s manželkou Eliškou z Bezdružic,21 dle Augustovy
zprávy příslušníky církve římské, v jejímž duchu byla Justina také vycho-
vána.22 Z poměrů, jež byly vlastní drobné šlechtě ve středních Čechách,
vykročila paní teprve sňatkem s Bohušem Kostkou z Postupic, zámožným
pánem na Litomyšli, Nových Hradech, Podlažicích a Brandýse nad Orlicí,
k němuž došlo někdy počátkem třicátých let 16. století a tímto spojením
se Justině také otevřela nová etapa jejího života.

Litomyšl, která se stala jejím novým domovem, byla v držení rodu
Kostků z Postupic od roku 1436 a do Justinina příchodu prodělala značný
vývoj nejen stavební, ale také konfesní.23 Páni města drželi již od konce
15. století ochrannou ruku nad Bratřími, kteří se ve městě v počtu stále
hojnějším usazovali, a jejich význam dosáhl vrcholu poté, co Jan Augusta
učinil z Litomyšle během třicátých let 16. století významné organizační
a správní centrum Jednoty v Čechách.

Justina zpočátku nezapřela svou římskou orientaci a stala se jistou opo-
rou církve pod jednou ve městě. Teprve však jinde zmíněné pohoršení nad
tamním knězem Václavem Řezníkem24 a jeho kázáním vedlo šlechtičnu
k odvratu od rodné církve a ke vstupu do duchovního společenství man-
žela a jeho rodu, do Jednoty. O datu její konverze sice nic nevíme a ani
Augusta ho ve svém kázání nijak nezmiňuje, jistě však k němu došlo před

20Pohřební kázání Augustovo nad tělem paní Justiny zmínil J T. M,
Geschichte der Böhmischem Brüder II. 1528–1576, Herrnhut 1931, s. 178–179; jeho obsah
s několika nepřesnostmi uvedla také A C-K, Žena v Jednotě bratrské.
Zásady, postavy a dědictví, Praha 1942, s. 287–288.

21Srov. M P – P F, Páni z Kunštátu. Rod erbu vrchních pruhů na
cestě k trůnu, Praha 2006, s. 183–184, 492–493, 574–575.

22Srov. Jan Augusta, Svědectví pobožné o urozené paní, paní Justyně z Ku[n]štátu,
s. A4b–B1a: „byla vychována hned od svého dětinstvie pod náboženstvím římským, aneb
jakž říkají papežským, stranou, kteráž slove pod jednou spůsobou. A v tom stála a byla, až se
i vdala.“

23Srov. F J,Historieměsta Litomyšle II, III, Litomyšl 1845; A S-
, Hrady, zámky a tvrze Království českého I. Chrudimsko, Praha 1882; J Š-
, Soupis památek historických a uměleckých v Království českém od pravěku do počátku
XIX. století. 29 – Politický okres Litomyšlský, Praha 1908; Z N, Litomyšl. Tisíc
let života českého města I, Praha 1954; H, Sborové, s. 39–40, č. 88; V, Rezidenční
vrchnostenská města v Čechách a na Moravě v 15.–17. století, s. 144–145.

24K životu kněze Václava Řezníka srov. J, Historie města Litomyšle III, s. 84–85;
J Š, Poměry náboženské a arciděkanové v KutnéHoře v době Ferdinanda I., 5. Arci-
děkan Václav zv. Řezník, Časopis Musea Království českého 80, 1906, s. 1–20; K
č. 15 186–15 189.
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rokem 1535, kdy oba litomyšlské pány uvádí jiné Augustovo kázání o stavu
manželském.25

O rok později byla v Litomyšli vztyčena tzv. česká brána, z níž jedině do-
chovaný nápis na pískovcové desce připomíná výslovně jak Bohuše Kostku
z Postupic, tak i jeho manželku Justinu.26 A poslední zprávou o Justině,
nepočítáme-li pohřební kázání Augustovo, je testament Kostkova komor-
níka, pana Mikuláše z Lanškrouna z roku 1540,27 který znovu připomíná
nejen oba manžely, ale i jejich potomky: syna Jana a dceru Kateřinu, poz-
dější manželku Vojtěcha z Pernštejna.28

Smrt Justiny z Kunštátu v květnu 1544 nepřišla záhy, její předzvěstí byla
neznámá a značný čas trvající nemoc, která ji omezovala také v pohybu.29
K jejímu konci přispělo asi také počasí, které se v letech 1543–1544 neslo
ve znamení vlhkých a studených letních dnů, které přecházely do krutých
a mrazivých zim.30 Avšak na celkovém stavu umírající šlechtičny se po-
depsal jistě také pocit bolestného osamocení, do něhož byla vržena svou
konverzí k Jednotě a jejímž následkem byla ztráta kontaktů s vlastní rodi-
nou, která Justinu odmítala přes její naléhání v nemoci navštívit.31 Z Au-
gustova kázání můžeme ještě vyčíst, že krátce před smrtí došlo u Justiny
k dočasnému zlepšení zdravotního stavu, díky němuž nalezla útěchu při
velikonočních bohoslužbách, konaných 11. a 13. dubna ve sboru Jednoty
a ve společném slavení večeře Páně.32 Nový atak nemoci krátce nato však
již nevydržela, zřejmě 19. května 1544 zemřela,33 den poté se konal její po-
hřeb, na němž zazněla Augustova pohřební řeč a její tělo bylo pochováno

25J A, Kázání o stavu manželském, kteréž se jest stalo v zboru litomyšlském
od Jana Augusty, z 2. června 1535, P Strahov DG IV 21, 105r–218r.

26Nápis otiskl Š, Soupis památek, s. 19.
27Obsah testamentu uvádí poprvé J, Historie města Litomyšle II, s. 95, po něm

zkráceně i N, Litomyšl, v oddíle na s. 44–52.
28Srov. P V, Páni z Pernštejna. Vzestup a pád rodu zubří hlavy v dějinách Čech

a Moravy, Praha 1999, s. 212–213.
29Augusta ve svém kázání nazývá její nemoc „těžkou, dlouhou a tesklivou“ (D1b), a že jí

omezovala i pohyb lze vysuzovat ze slov, že se Justina o velikonocích 1544 nechala „doluov
velmi bolestná snésti“ (C4a).

30Srov. J S – Z V – V C, Velká kniha o klimatu zemí
koruny české, Praha 2003, s. 279–280.

31Vysuzujeme z Augustova „Svědectví“ a jeho slov: „A nadto ještě viece u svejch nejmilej-
šiech rodičuov a krevních přátel milost přirozenou ztratiti, v hněvě a v ošklivosti u nich býti.
Jakož pak ubohá paní od nich opuštěna byla, aniž jí v jejích těžkých a dlouhých i tesklivých
nemocech pro potěšenie na žádost jejie navštíviti chtěli, nad čímž zámutek měla a ne jedněm
toho žalostně toužívala.“ (D1b)

32A na fol. C4a–C4b.
33M, Geschichte II, s. 178 uvádí datum 18. května; v každém případě lze datum

smrti určit jen dohadem.
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do rodinné hrobky Kostků z Postupic v litomyšlském kostele sv. Kříže, pa-
radoxně v tomtéž kostele, z něhož se Justina po své konverzi okázale „vy-
stěhovala“.34

Pohřeb zesnulé Justiny měl však ještě dohru a nejen tu, která se projevila
v tisku Augustova smutečního kázání. Přesně v den pohřbu a zřejmě ná-
sledkem hostiny, která následovala, došlo k porušení šestého přikázání ze
strany Kostkova číšníka jménem Slunéčko a služebnice právě zesnulé paní.
Oba provinilci a členové Jednoty byli po svémdopadení okamžitě uvězněni
zásahem rozčileného pana Bohuše a po několika rozhovorech, které s nimi
ve vězení Augusta vykonal, byli v neděli 25. května 1544 za přítomnosti li-
tomyšlského pána i jeho dvora z Jednoty vyobcováni. K polemikám Jana
Augusty tak přibylo další téma, zabývající se tentokrát církevní mocí klíčů
a tisk věnovaný „vyobcování dvou osob hříšných“ vyšel krátce po vydání
pohřebního kázání z 8. srpna věnovaného Justině, 20. září 1544.35

Ačkoliv panstvo, které se dalo na bratrskou víru, zastávalo zcela jinou ide-
ovou orientaci než tu, která byla tehdy v Čechách v řadách šlechticů ob-
vyklá, svým životním stylem nijak nevybočovalo. Robert Šimůnek to vyjá-
dřil v souvislosti s vnější reprezentací: „Nepostrádá zajímavosti, že právě
dvojice krajířovských rezidencí sledované doby (vedle Rohozce je to již
zmíněný Brandýs nad Labem) představují ukázkové příklady šlechtické
reprezentace ve formě heraldické výzdoby – zjevný doklad toho, že kon-
fese (a to ani bratrská se svým ideálem pokory a marnosti světských věcí)
neměla valný vliv na individuální vnímání obecně vžitých vzorců stavov-
sky adekvátní reprezentace (pochopitelně obě rezidence procházely v té
době stavebními úpravami).“36 Je pozoruhodné, že ve všech námi zkouma-
ných textech se hovoří o tom, že „urozenost nic neplatí“, tento fakt je však
zmíněn. Není to pouze otázka polemického vyhrocení proti většinovému
názoru, který panoval v tehdejší společnosti, je to také jakási formální na
křesťanském učení založená negace implicitní představy, která byla v li-
dech pozdního středověku a počínajícího raného novověku hluboce zako-

34A, Svědectví, na s. D3a.
35J A, O vyobcování dvou osob hřiešných ze zboru litomyšlského stalém skrze

Jana Augustu…, Litomyšl 1544; srov. K č. 856. Doplňující informace k této exko-
munikaci podal také M Č ve spise Osvědčení a očištění se Jednoty bratrské
zákona Kristova, kterouž mnozí z omylu valdenskou, jiní z nenávisti pikhartskou a někteří
i boleslavskou nazývají, proti nářkuom nestřídmým a neduovodným knížky v nově vydané
od urozeného pána, pana Vojtěcha z Pernštejna a na Plumlově, Litomyšl 1558, s. D3a–E2b;
srov. K č. 1777–1778.

36Š, Čtyři kšafty, s. 386.
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řeněná, už kvůli jejich životní zkušenosti a vůbec kvůli představě o řádu
světa.

Hlavním a téměř výhradním pramenem pro poznání praxe pohřebních
rituálů a představ, které s nimi byly spojeny, jsou nám v bratrském pro-
středí sama pohřební kázání. Je to pramen specifický v tom smyslu, že
nám nepředstavuje vnějškovou, materiální stránku pohřebních obřadů
jako třeba účty či inventáře pohřební výbavy ani se nejedná o umělecká
ztvárnění skutečnosti, která by nám poodhalovala roušku tehdejšího všed-
ního či spíše smutně svátečního dne, ale jedná se o texty, které sice při-
nášejí zajímavé informace o zemřelých i o průběhu pohřebních obřadů
a nepřímo také o reakci auditoria na kázané slovo, jsou však skrznaskrz
prodchnuty na první pohled obtížně pochopitelnou nábožensko-sociální
ideologií, jíž podřizují interpretaci průběhu smrti šlechticů a pohřebního
obřadu. Kromě samotných textů je existence bratrské homiletiky jako živé
praxe dosvědčena v korespondenci Jana z Pernštejna s Konrádem zKrajku.
Podnětem k výměně listů mezi šlechtici bylo, že Bratří konají pohřební
kázání v boleslavských kostelech podobojí. Utrakvistický administrátor
si chtěl stěžovat u krále, ale Pernštejn tomu zabránil. Jmenovitě „kněz
Petr, nynější farář zde v Boleslavi“ uvedl, že když Bratří pohřbívají mrtvé
u sv. Jana nebo sv. Víta, „že tu přitom pohřebu kázání činí“.37

Příznačné je, že pro polovinu 16. století nemáme dochována pohřební
kázání z jiných konfesijních prostředí než z bratrského.38 Jak si ukážeme
vzápětí, je to dáno zejména jejich polemickou a apologetickou povahou,
jež zakládaly důvod, aby kázání pouze nezazněla, ale byla dále šířena. K do-
chování až dodnes zajisté přispělo i to, že některá kázání byla šířena tiskem.
Stejně jako v pohřebních kázáních Martina Luthera na šlechtice, i v našich
zemích se prosadil vernakulární jazyk. Význam pohřebních kázání u pří-
ležitosti šlechtických úmrtí je nejen v tom, že nám zprostředkovávají do-
bovou mentalitu bratrských věřících, kteří očima bratrských duchovních
posuzují činy šlechticů, ale také v tom, že nám přinášejí jedinečné pro-
sopografické informace o jednotlivých zemřelých, jež bychom se z jiných
pramenů pravděpodobně nedozvěděli.

37M, Boleslavští bratří, s. 146–147. Bratrský pohřeb doprovázený několika mlá-
denci a zpěvem pohřebních písní, který se konal dne 14. února 1548 v Mladé Boleslavi, vedl
k uvěznění těchto mládenců a 16 hospodářů, kteří se pohřbu zúčastnili. Srov. H, Dějiny
křesťanství V, s. 152.

38Zdálo by se to paradoxní i v tom ohledu, že bratří v utrakvistických tradicích (připo-
meňme si spis „O pohřbu“ dlouholetého administrátora utrakvistické církve M. Václava Ko-
randy ml. z roku 1507) vystupovali důsledně proti okázalosti, vnější nádheře a obřadům.
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Do nedávné doby jsme byli v poznávání českých pohřebních kázání
poloviny 16. století omezováni špatnou znalostí materiálu. Evidence byla
pouze v počátcích a materiál zcela postrádal moderní kritické vydání. Po
nedávných studiích můžeme nyní přikročit k novému utřídění a zhodno-
cení zachovaných textů a k edici obou zachovaných pohřebních kázání
a dalších textů vztahujících se k smrti a pohřbům bratrské šlechty.39

To, co bylo řečeno o pohřebních kázáních, platí o bratrských kázáních
obecně. Zjišťujeme – a tento fakt má svou nespornou logiku – že všechny
projevy bratrského kazatelství z doby před rokem 1547 jsou svou pova-
hou polemikami, resp. apologiemi. Jan Augusta, který chtěl Jednotu sjed-
notit i za cenu věroučného přiblížení k luterství, vyvolával svou prostou,
s okázalostí na odiv vystavovanou zbožností zvláště ve čtyřicátých letech
věroučné kontroverze.40 Své polemiky, někdy ve formě kázání, potom vy-
dával tiskem. Také další kazatel Jednoty Jan Černý-Nigranus se nevyhnul
problémům: v roce 1543 byl málem zatčen, působil pak střídavě ve střed-
ních Čechách a v exilu; roku 1547 se uchýlil pod ochranu Arnošta Krajíře
z Krajku do Boleslavi.41

Nepočítáme-li již zmiňovaný zlomek tištěné postily Bratra Lukáše, který
byl redigován na počátku šedesátých let, pocházejí nejstarší zachovaná
bratrská kázání z poloviny 16. století. Kromě pohřebních kázání proslove-
ných nad zemřelými šlechtici Justinou z Kunštátu (Litomyšl) a Arnoštem
z Krajku (Mladá Boleslav) známe Augustovo synodní kázání z roku 1540
a dvě kázání téhož, první u příležitosti vyobcování dvou osob z litomyšl-
ského sboru za mravnostní delikt a druhé o stavu manželském. Další zná-
mou památkou je kázání prostějovského staršího Martina Michalce o ve-
čeři Páně, jinak polemika s traktátem kněze podobojí. Všechna kázání jsou
apologiemi; zpravidla obsahují úvod a předmluvu (příp. též závěr) pro po-
třeby osvětlení problematiky, což je dáno žánrem.

Vztah šlechty ke kazatelům a k obsahu kázání je dobře patrný na Au-
gustově kázání o stavu manželském, jež bylo předneseno v Litomyšli man-
želům „toho zboru“ roku 1535. Nebudeme se tu věnovat obsahu, tj. Au-
gustově rehabilitaci manželského stavu, ale spíše okolnostem, za nichž
bylo sepsáno: Konrád a Arnošt Krajířové sdělili prý Augustovi, že lidé si

39Naše starší studie citujeme výše.
40J S, Bratr Jan Augusta, Praha 1984.
41Jan Černý byl narozen v Kunvaldu, chybělo mu vzdělání v cizině, neuměl psát latinsky.

Jeho život: K K, O bratrském dějepisectví, Praha 1946, s. 42–45. Srov. též další
literaturu, z níž vyjímáme: A C-K, Boží svědkové (J. Černý, M. Čer-
venka, J. Blahoslav, J. Augusta), Jednota bratrská 33 (1956), s. 51–53; R Ř, Jana
Černého Napomenutí všech věrných, Křesťanská revue 22 (1955), s. 120–123.
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povídají o jeho „nevelmi slušném“ kázání. Proto sepsal kázání téměř tak,
jak je pronesl, a na shromáždění litomyšlského sboru je pak četl a nechal
si od přítomných potvrdit, že je zapsáno tak, jak bylo proneseno. Přítomni
byli také Bohuš Kostka a jeho manželka (Justina z Kunštátu) „a mnoho
jiných dobrých lidí“, jak Augusta zdůrazňuje v komentáři tohoto kázání,
když je posílá k posouzení Konrádu Krajířovi do Boleslavi, což také do-
kládá provázání Litomyšle s Boleslaví.42

Výše naznačené zasahování bratrského panstva do věroučných záleži-
tostí podle všeho nebylo ničím výjimečným. V úterý po sv. Stanislavu
(11. května) 1535 napomíná Konrád z Krajku utrakvistického administrá-
tora za výroky týnského faráře o boleslavských a brandýských Bratřích.
Farář prý řekl, „že bratří boleslavští tímto způsobem Ducha svatého přijí-
mají, totiž, když sou v zboru, tehdy nějaký brouk anebo chroust tam bručí
anebo létá a do kohožkoli vlítne, že by toliko ten Ducha svatého přijímal“.
Konrád psal v té době intenzivně také králi (císaři) Ferdinandovi, zvláště
v souvislosti s bratrskou konfesí a se slyšením, jehož se Konrádovi dostalo
nedlouho před jejím předložením. Bratrští páni v této době mírnili bratr-
ské kněze v jejich věroučných polemikách a snažili se předejít ostrým roz-
porům, které by Jednotu diskreditovaly, navenek však bez zakolísání hájili
povahu a specifika bratrské víry.43

Augustovo kázání o ustavení na biskupství sv. Matěje, proslovené u pří-
ležitosti boleslavského svěcení bratrských kněží a jáhnů v roce 1540, začíná
zdánlivým paradoxem: „Musil jsem toto kázanie dáti vytisknúti, chtěl-li
sem nákladu sobě umenšiti.“ Písaři prý kázání nestačili opisovat a lidé je
chtěli kupovat i za peníze. Proto, aby to stálo méně než písařská práce, ne-
chal kázání vytisknout – a to je pravá příčina tisku. V předmluvě se však
již plně odhaluje žánr apologie a ukazuje se přesnější důvod sepsání a vy-
tištění kázání, totiž že mnozí si špatně vykládají části Augustova kázání.
Z předmluvy dále plyne, že Augusta měl kázání v době jeho přednesení
pouze v hlavě, a tedy neměl přípravu, ale existovaly posluchačské zápisy.44

Kázání prostějovského staršího Martina Michalce o večeři Páně a jeho
související spis jsou obranou bratrské eucharistické nauky, resp. polemikou
s polemikou utrakvistického kněze Bartoše Bilinského, faráře u sv. Petra

42Je přítomná silná apologie Jednoty (ďábel ji usiluje zrušit atd.), kazatel připomíná Husa,
Luthera a opět Husa a Jeronýma.

43Rukopis NK XVII C 3, fol. 30rv. Administrátor má farářovi podobné akce rozmluvit,
jinak Konrád kauzu zveřejní. Král pak obeslal český zemský soud, aby předvolali administrá-
tora a vyptali se ho, co mu Konrád psal. Ten pak králi nabídl českou a latinskou verzi svého
psaní administrátoru, král mu odepisoval.

44Šestou neděli po Trojici večer (kázal čtvrtou neděli) přečetl před celým boleslavským
sborem (přítomni nebyli jen bratří), aby schválil znění.
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v Prostějově. Obranu si vyžádal boleslavský tiskař M. Jan Lékař. Bilinský
podle Michalcova podání kázání neslyšel a nedostal je sepsané od autora,
ale „z nějakých škaret“ od posluchačů. Michalcovo kázání je prý uvedeno
v původní podobě a s ním také odpověď na Bartošovu knihu.45

Abychom rozšířili základnu budoucího výzkumu šlechtických pohřbů
v 16. století, přinášíme v příloze této studie edice všech textů, které souvi-
sejí se smrtí a pohřby bratrské šlechty v polovině 16. století, zejména zápis
o smrti Konráda Krajíře z Krajku (1542), kázání Jana Augusty o Justině
z Kunštátu (1544) a kázání Jana Černého o Arnoštovi Krajířovi z Krajku
(1555).46

První z památek, ze které můžeme získat informace o pohřbech bratr-
ské šlechty v polovině 16. století, je zápis o smrti Konráda Krajíře v roce
1542, psaný zřejmě nedlouho po jeho smrti na základě písařem zachyce-
ných údajů a zařazený do rukopisných dějin Jednoty (Historia fratrum bo-
hemicorum) a také doNekrologia. Zápis líčí Konráda jako vyznavače, který
má „veliké a slavné svědectví od lidí, kteříž ho znali“. Konrád k sobě ve své
poslední hodině povolal Jana Pousteníka a svého služebníka Petra písaře.
Prvního jako správce své duše, druhého zřejmě proto, aby zapsal svědectví
o jeho smrti a snad také majetkové pořízení, o němž se ale v zápisu vůbec
nepíše. Umírající nejprve učinil „připovídku“, jíž se přiznal ke svému Bohu
a osvědčil pravou víru. Potom napomínal ke stálosti postupně Jana Čer-
ného, svého syna, všechny bratry, utrakvistického faráře v Mladé Boleslavi
a všechny vůbec. Vypravěč zde užívá odkaz na všeobecné povědomí o této
věci. Vyvrcholením a závěrem líčení je Konrádova smrt. Zpřítomňuje ji
jeho promluva těsně před ní: „A za to vás prosím i žádám a vám se toho
duověřuji, že v tomto již jmenovaném ve všem vůli mou vykonáte. Neb
již zdá mi se, že se životu mému konec blíží. Také vás žádám, maličko se
mnou popracujte.“ Ze zápisu nepřímo plyne, že syn Arnošt u Konrádovy
smrti nebyl.47

Konrádovo „poručenství“, jež je tu zachováno, je duchovní závětí bez
majetkové dispozice. Vzhledem k vynechávkám v textu, naznačeným slo-
vem „etc.“ je možné, že majetková dispozice byla později vypuštěna. Víme,
že Konrád některé své majetkové záležitosti řešil asi s měsíčním předsti-
hem: 14. dubna 1542 povolal čtyři spřátelené šlechtice, kteří přivěsili pečeti

45Kázáno sedmou neděli po trojici léta 1543 (perikopa o nasycení tělesného zástupu), spis
ale vyhotoven až 1544.

46Děkujeme Barboře Hanzové za cenné rady při ediční přípravě textu.
47Tento zápis je zřejmě jedním z projevů „legendární tradice Krajířů z Krajku“, kterou

předpokládal K, O bratrském dějepisectví, s. 70–71.
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k listině, jíž zapisoval Bratřím (na jméno B. Macha Sionského) svobodný
dvůr v Jemníkách.48

Ke stereotypní formuli, jíž Krajíř napomíná své příbuzné, aby každý či-
nil, „k čemuž ho pán bůh povolati ráčil“, je možné připomenout dřívější
kšaft Bratra Matěje (zemřel v lednu 1500 v Lipníku) v Dekretech a jeho na-
pomenutí, „abyste v povolání vašem hodně chodili“.49 Ke Krajířově větě –
„Jižť mi pán bůh žádné křivdy neudělal a neudělá“ – lze vztáhnout dekret
Zprávcům zemských věcí s požadavkem: „Žádné křivdy nečiniti aniž po-
kudž slušné dopouštěti.“50 V souladu s bratrskými spisy, zejména ze Zprá-
vami, je Krajířovo napomínání, díkůčinění i očekávání věčného života.
O vyznání hříchů nebo přijetí večeře Páně se ale v zápise nedočteme.51

Zápis textu v Historia fratrum bohemicorum tvrdí, že Konrád učinil
kšaft „v pátek před vstoupením pána Krista v nebe“, tj. 12. května 1542.
To je poněkud v rozporu s tím, že – jak se tvrdí výše – měl zemřít v úterý
10. května: po smrti ještě nikdo nekšaftoval. Zápis v Nekrologiu možná
právě proto přesné datum vypustil. Jenže 10. května byla středa, takže
úmrtní den neodpovídá. Úterý po 12. květnu bylo 16. května. Není vy-
loučeno, že v 16. století někdo přečetl šestnáctku jako desítku (stává se to
ostatně dodnes). Proto navrhujeme emendaci data Konrádova úmrtí na
16. května. Úmrtním dnem byla „noc na outerý“, přesto si myslíme, že je
počítání v pořádku, neboť den ještě v 16. století začínal soumrakem dne
předchozího.

Zpráva o smrti Konráda Krajíře chce především vydat svědectví o zemře-
lém vyznavači; motiv vydání kázání prosloveného nad mrtvým tělem Jus-
tiny z Kunštátu je stejný, ale podnět je zcela konkrétní a specifický: jeho
autor, kněz Jana Augusta, se brání utrhačným řečem – někteří utrhači jej
označili za „hánce“ zemřelé šlechtičny – a chce, aby „zacpána byla ústa ne-
pravdomluvná“.52 Proto tisk kázání začíná poloúřední předmluvou, v níž
Jan Augusta jménem svým, jáhnů, podjáhnů a soudců uvádí, že právě tiš-

48Podle M, Boleslavští bratří, s. 147–148, s odkazem na archiv Mladá Boleslav I Cb
8. Srov. S – J – J, Okresní a městský archiv v Mladé Boleslavi, s. 54
a s. 23, pozn. 17.

49G, Dekrety, s. 37.
50Velmi stručná parafráze M, Geschichte II, s. 163–164.
51Srov. Zprávy, 148rv.
52O tom, že se Augustův záměr zcela nezdařil, svědčí spis již známého V Ř-

, Ozvání s odpovědí kněze Václava, děkana Hor Kuten, proti zprávě nepravé a nářku
falešnému Jana Augusty, zprávce nejvyššího synagogy litomyšlský, kterýž položil v spisu,
v němž činí zmínku, co jest mluvil nad tělem mrtvým urozené paní, paní Justýny“; srov. K-
 č. 15 188.
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těné kázání má vydat svědectví o zemřelé šlechtičně, „jaká by naděje o ní
byla“ (tj. zda bude spasena, nebo zatracena) a aby paní „ještě po smrti mlu-
vila“, tj. byla příkladem pro čtenáře, jimž dává zemřelou šlechtičnu za vzor
(„aby toužili stejně svatě umříti“).

Církev je v Augustově pojetí místo, kde se rukama správců kultivuje vě-
řící, aby „o něm jistou a neomylnou naději měli“, tj. jistotu, že bude spa-
sen. Takovým správcem Justininy duše byl právě Augusta, který se o ní
chystá vydat svědectví. V kázání mluvil o tom, kam kdo půjde po smrti,
napomínal shromážděné (podobně jako Konrád ve svém poručenství), aby
„hodně ve svých povoláních chodili“. Možnosti, kam se zemřelý po smrti
dostane, jsou ostatně jen dvě (nebe, nebo peklo), protože očistec není.
Krátké úseky nepřímé řeči, které uvozují dlouhé úryvky z jeho pronese-
ného kázání, které je v nich představeno celé, má vyhroceně polemický
charakter a apologetickou tendenci, jež je zacílena zejména na katolíky.

Než začal hovořit, uvedl, že nebude rozebírat její rod, „důstojenstvie
a povýšenie“, které je všem známé a vědomé. Jak uvádí, chce o ní jako
správce a pastýř její duše vydat svědectví, „jaká by naděje o ní byla“. Při
kázání přečetl perikopu z Janova evangelia,53 v němž se hovoří o údělu
dobrých a zlých po smrti. Kazatel nejprve mluví o Justinině hříšném mládí
„pod náboženstvím římským“ a o některých jejích negativních osobních
vlastnostech. K Jednotě se přiklonila teprve po svatbě. Chodila do kostela,
ale stala se nejprve přívrženkyní nesprávné nauky o večeři Páně.54 Bůh se
však nad ní smiloval a ona postupně poznala svou hříšnost a napravila se.
Bůh ji učinil hodnou, a proto nepůjde na soud. Podřizovala se ochotně
duchovním správcům a skrze ně plnila boží vůli. Již v době své nemoci
se na velký pátek a na velikou noc ve svém sboru zúčastnila eucharistické
slavnosti, a tak naplnila svůj život, který byl vzápětí ukončen smrtí.

Když kazatel pojednává o jejím hříšném mládí, a tedy dle souvislostí
o předmětu svého sporu s protivníky, který se stal důvodem vydání textu
kázání, je jeho písemná promluva jakýmsi „meta-textem“ s odkazy na pů-
vodní promluvu a se silnou apologetickou tendencí. Podává pak v krátkosti
Justinin život, který byl určen, tak jako život každého člověka, narozením
v dědičném hříchu. Potom postupně dovozuje, proč by o zemřelé měla být
dobrá naděje; vzhledem k tomu, že to několikrát opakuje, je jeho řeč opět
polemicky vyhrocena vůči těm, kteří mu vyčítali, že zemřelou haněl, a tedy
jí odpíral naději na spasení. On sám o jejím ctnostném životě dobře ví;

53J 5,25–29.
54Podotýká, že to při kázání konkrétně neuvedl, ale vypisuje to nyní. Nevěřila, že chléb

večeře Kristovy byl tělem Kristovým a víno krví jeho. Podobně farář, pod jehož vlivem Justina
takto věřila, jen lehce mluvil o Kristu a tvrdil, že nebyl pravý Bůh.
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snaží se zaujmout posluchače přímými apostrofami jako „viece slyšte“, do-
vozuje, že se postavila proti svému zlému přirození, čehož je svědkem on
sám, pastýř její duše, jemu jako božímu služebníku se ostatně zpovídala.
V tomto výroku se skrývá jistá neuměřenost, protože pravým pastýřem
duší je Kristus a především jemu se věřící mají zpovídat. Zároveň je osla-
vována totální kontrola duchovních nad věřícími, kteří se jim zpovídají.
Sama Justina prý na „věrné vuodce laskavá byla, zlé nenáviděla“, nedělala
hříchy, nikomu nečinila křivdy. Zde se v jakémsi monistickém kruhu ne-
mírná oslava zase vrací k věřícímu.

Potom seAugusta věnuje již přímo okolnostem Justininy smrti: Na velký
pátek „s svéjm nejmilejším vykupitelem a spolu s námi v těle a ve krvi jeho
hodovala v tomto zboru, kázavší se doluov velmi bolestná snésti, teď za
zbor do světničky, kdež vše slyšála, což se koli v zboru dálo a tomu žá-
dostivě i důvěrně obcovala“. Ona sama a asi též i přítomní očekávali, že
v tu chvíli zemře. Mělo by to jistou logiku: na velký pátek, den Kristova
umučení, „velmi bolestná“ trpěla s Kristem a ve svém utrpení vedoucím
k smrti očekávala lepší příští, tedy neděli, vzkříšení. Ona však oproti oče-
kávání zemřela až později.

Nakonec přichází apoteóza zemřelé, tedy především shrnutí již řeče-
ného, konstatování, že „mnohá protivenství a pohaněnie nesla“, kaceřovali
ji urození i prostí a byla pro svou víru opuštěna od svých blízkých, což ji
velmi rmoutilo. Na závěr kázání přišly poděkování a modlitba, tedy ko-
lektivní liturgické úkony, vztažené k zemřelé. Augusta pak na úplný závěr
oznámil, že bude pohřbena v kostele, ačkoliv si přála, aby byla pohřbena
v zahradě jako ostatní Bratří. Odůvodnil hrob v kostele tím, že tam jsou
pohřbeni Kostkové z Postupic a „jiní stavu povýšeného obojího pohlaví
z Jednoty“. Tedy i zde byla dána přednost šlechtické reprezentaci před křes-
ťanskou doktrínou, k níž patří rovnost všech věřících před Bohem.

O pohřebním kázání Jana Černého se dosud badatelé zpravidla domní-
vali, ostatně ve shodě se zápisem v Historia unitatis fratrum, že to je ká-
zání pronesené nad rakví Konráda Krajíře z Krajku.55 Obsahový rozbor
a porovnání s dalšími prameny však jasně ukazují, že zemřelým pánem
Krajířem byl proti omylu zapisovatele Arnošt. Svědčí pro to mnoho údajů

55Platí o citovaných pracích Molnárových, Říčanových a Markových. Naproti tomu B-
, Paměti, s. 59, již před nimi, zdá se, prohlédl pravý stav věcí. Ač se to na první pohled
nezdá, způsob zařazení kázání do spisu „Historia fratrum bohemicorum“ souvisí také s otáz-
kou, kdo je jeho autorem. Pokud by autorem byl Černý, jak chtěl J. . Müller, potom by si
pamatoval, že kázal nad Arnoštem. Je tedy možno se přiklonit ke Kroftově dataci a atribuci
(„O bratrském dějepisectví“, s. 58, 90–92). „Historia“, která sahá do roku 1542, vznikla podle
něho asi 1590; závisí nikoliv na Blahoslavově díle o původu Jednoty, ale na podobném díle
Bratra Lukáše (a na začátku na „Rozmlouvání starého Čecha“).
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v kázání, například věk zemřelého, vztah Jan Černého k němu, ale také
další údaje a okolnosti. Konrád zemřel podle Sedláčka v roce 1542 ve věku
72 let a byl pohřben v kostele sv. Havla.56 Tomu přibližně odpovídá Konrá-
dovo vlastní udání svého věku, když píše císaři na sv. Bonifacia (5. července
či příp. 14. května) 1535, že mu je 64 let, tj. při úmrtí 10. května 1542 by
mu bylo 71 let. V kázání o mrtvém pánu, který není jmenován, se píše:
„teprva věku jeho 55. mělo se vyplniti při svatém Ambroži (4. dubna)“.
Takový výrok má smysl u člověka, který zemřel na počátku roku, nejpoz-
ději do počátku dubna, nikoliv u Konráda, který zemřel v květnu. Víme,
že Konrádův syn Arnošt zemřel 18. března. Syn zemřel 13 let po otci, kte-
rému bylo v době úmrtí 72 let, tedy synovi o generaci mladšímu mohlo
být v době své vlastní smrti dobře 55 let. Jak uvádí text, „v zboru novém
kázání učiněno jest“. Týká se zřejmě nového boleslavského sboru, který
otevřel až Arnošt dne 23. března 1554.57 Líčení Arnoštovy smrti v Nekro-
logiu tomu odpovídá, a to i dnem, kdy se konal pohřeb: „A v středu pocho-
ván na krchově novém, kdež potom nad ním kostelík vstaven. Při pohřebu
jeho učinil kázání v novém zboru B. Jan Černý.“ Jan Černý byl podle textu
„správce duše jeho“ (tj. Krajířovy). Při Konrádově smrti byl Jan Poustevník,
s nímž měl Konrád velmi přátelské styky a kterého je možné považovat za
jeho duchovního. Konrád před smrtí nepřítomného Jana Černého, správce
brandýského sboru (v Brandýse nejprve působil právě Arnošt), napomínal.
V pohřebním kázání se také tvrdí, že zemřelý dobře a rád zpíval: Arnošt
dělal roku 1540 při svěcení kněží a jáhnů předzpěváka.58 Obliboval si bo-
hoslužby a bratrské kněze a snášel pro svou víru mnohá protivenství, také
na majetku, což také odpovídá Arnoštovým osudům. (V této souvislosti je
vhodné připomenout, že Nekrologium praví o Arnoštovi: „Veliký to muž
byl, a ne malý kus Joba.“) Skonem Konráda roku 1542 končí jeden z dílů
Historia unitatis fratrum (následuje několikaletý hiát), proto by bylo po-
chopitelné, že ke zprávě o této události bylo později omylem připojeno
kázání, vztahující se k Arnoštovi.

Rukopisné kázání Jana Černého nad tělem Arnošta Krajíře z Krajku za-
číná vymezením času a místa. Dodává, že pohřbu bylo přítomno mnoho
lidí. Kazateli jako správci duše zemřelého náleží o něm vydat svědec-
tví. Urozenost nic neplatí. Pán v mládí hřešil, i když ne tak mnoho jako
jiní. V dospělosti rád mluvil o duchovních věcech, měl patřičné duchovní

56Neuvádí odkaz na pramen pro toto své tvrzení.
57Arnošt prý koupil zahradu v roce 1543, po r. 1547 zakázáno pokračovat ve stavbě, ale

pokračovalo se tajně, stavěl Matteo Borgorelli, 1541–1542 postavil kostel Obrácení sv. Pavla
v Brandýse nad Labem.

58Srov. M, Geschichte II, s. 128; H, Dějiny křesťanství V, s. 88.
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vůdce a důvěřoval jim. V rámci krátkého biografického a povahopisného
nástinu se dozvíme, že Arnošt ovládal češtinu, latinu, němčinu. Často a rád
zpíval.59

Tvrzení kazatele, že zemřelý byl „mnohým lidem za zvláštní dar od Boha
dán a postaven“, že „Bůh mnohým života, propůjčuje a bytí dlouhého na
světě, a toho nečiní pro jejich nějakou dobrotu aneb zásluhu, ale proto pro-
dlévá, aby se napravili, pokání činili, sobě usmyslili a od zlého přestali“, či
jeho tvrzení o posmrtném osudu duší jsou ozvuky starší bratrské literatury
o posledních věcech člověka. Ctnosti osmera blahoslavenství, v kázání vy-
jmenované, jsou ve Zprávách od umírajících vyžadovány.60

Zaměříme-li se na „rétorické strategie“, jež byly užity v jednotlivých tex-
tech, povšimneme si především nepřímé řeči, vysvětlujících komentářů
v kázáních, jež mají zcizující efekt a jež polemicky či apologeticky vyhra-
ňují text. V rámci přímé řeči kazatele, jež promluvy oživuje, si lze naopak
všimnout apostrof posluchačů a odkazy na jejich povědomí o nějaké věci.
Diskurs bratrských pohřebních kázání se utváří v kontrastu a napětí mezi
blízkostí kazatele a jeho posluchačů a vzdálenosti vydavatele kázání a těch,
s kterými polemizuje, ať už myslíme na vzdálenost fyzickou nebo názoro-
vou.

Všechny texty chtějí vydat dobré svědectví o zemřelém ve vztahu k jeho
naději na spasení, jak neustále opakují. Zdůrazňují Jednotu jako pravou
církev a skutečnost, že šlechtici před poznáním pravé víry žili v hříchu,
aby pak změnili svůj život a získali jistotu spasení. Závěrečné modlitby
mají zpřítomnit akt kázání a pohřbu jako důležitého okamžiku v životě
církevního společenství. Ač to nepřiznají, jsou legendami, které hagiogra-
ficky vykreslují zemřelého, ale také patřičně oslavují duchovního správce,
který zemřelého přivedl k jistotě spasení. Pracují se známým hagiografic-
kým schématem život v hříchu – obrácení – ctnostný život se snášením
protivenství pro víru. Velmi silné je více či méně otevřené oslavování to-

59K Jobovi a snášení protivenství si lze připomenout podobné myšlenky Jana Zajíce
z Házmburka. Slovník, který Zajíc používá, se některými výrazy dosti blíží tomu bratrskému.
Zajíc chápal s pokorou nemoc, umírání a smrt jako bránu k poznání vlastní hříšnosti, jinde
vyslovuje na podkladě bible moralistní poučení. Ve svém spisku píše také o smrti a pohřbu
manželky a zachycuje své osobní prožitky, udílí napomenutí týkající se obcování a prohla-
šuje některé věci za obecně „známé a vědomé“. Textová složka díla se snoubí s výtvarným
plánem, který realisticky zachycuje prostředí a okolnosti jednotlivých událostí. Zdůrazňuje,
že při pohřbu jeho ženy bylo přítomno mnoho osob mužských i ženských (líčeno podobně
jako pohřby bratrské šlechty). Srov. J H, Deprese českého šlechtice v polovině
XVI. století. Z pamětí Jana Zajíce z Házmburka, Psychiatrie, roč. 1, 1997, s. 92, 99–101, 101,
103, 107, 142.

60Vyzdvihování ctností zemřelého souzní s instrukcemi ve Zprávách na ff. 163v–164r. Ke
ctnostem srov. Zprávy, fol. 154r.
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tální kontroly duchovních Jednoty nad životem jednotlivých věřících i ce-
lého sboru. Průpovědi umírajícíchmají jednoznačně normativní charakter
a lapidárně vyslovují nároky, které měli bratrští kněží na věřící.61

Ediční poznámka
Zápis o smrti Konráda Krajíře z Krajku z roku 1542 se dochoval jednak
v tzv. Nekrologiu Jednoty bratrské (rukopis P, NK XVII E 69, ff.
129r–131v), jednak v mladším zápisu Historie fratrum (rukopis N-
, Roudnická lobkowiczká knihovna VI Ed 7, pp. 34–37; novodobý
opis tohoto rukopisu: P, NK XVII F 51 b, pp. 84–92). Naše edice
je založena na původnějším znění Nekrologia, s ohledem na další rukopis
jmenovaný. Znění zápisu nekriticky publikoval J F, in: Tod-
tenbuch der geistlichkeit der Böhmischen Brüder, Fontes Rerum Austria-
carum V, Wien 1863, s. 229–231.

Pohřební kázání Jana Augusty o Justině z Kunštátu z roku 1544 se do-
chovalo ve dvou známých exemplářích litomyšlského tisku Alexandra Ou-
jezdského. Pro edici byl použit výtisk muzejní (K č. 854; P,
KNM 37 B 21 přív. 3). Na částečný opis tohoto tisku v rukopise z konce
16. století (P, KNM III F 20, 216v–217r) nebyl při editování brán
zřetel. Text je zde publikován poprvé.

Krátký zápis o smrti Arnošta Krajíře z Krajku z roku 1555má svůj původ
opět v rukopise bratrského nekrologia (P, NK XVII E 69, fol. 146r)
a odtud je také poprvé vydal již zmíněný J F, Todtenbuch,
s. 239.

Poslední náš text, pohřební kázání Jana Černého o Arnoštovi Krajířovi
z Krajku z roku 1555 je dochováno v textuHistorie fratrum (rukopisN-
, Roudnická lobkowiczká knihovnaVI Ed 7, pp. 37–46; novodobý
opis tohoto rukopisu: P, NK XVII F 51 b, pp. 92–113). Odtud je zde
publikován poprvé.

Při práci na edici pohřebních kázání jsme vycházeli z klasických pravi-
del, která formuloval a publikoval J D [= Směrnice pro vydá-
vání starších českých textů, in: Husitský Tábor 8, 1985, s. 285–301]. Ohled
však byl brán i na nepublikované zásady pro přepis bratrských textů, jak je
stanovil Amedeo Molnár.

61První legendou z bratrského prostředí je „Život O. Polívky“ z roku 1511. Srov. K,
O bratrském dějepisectví, s. 27.
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TEXTY
I. Zápis o smrti Konráda Krajíře z Krajku (1542)

Nekrologium Jednoty bratrské, rukopis P, NK XVII E 69,
ff. 129r–131v.Další zápis:Historia fratrum, rukopisN, Roud-
nická lobkowiczká knihovna VI Ed 7, pp. 34–37; novodobý opis tohoto
rukopisu: P, NK XVII F 51 b, pp. 84–92.1

[129r] Léta Páně 1542.
PanKundrát Krajíř na Boleslavi umřel 10. dne2 měsícemáje ve čtyři hodiny
na noc na outerý.

Veliké a slavné svědectví od mnohých lidí má, kteříž ho znali. Nestyděl
se za pravdu Boží,3 kterouž poznal v jednotě, ale vyznával ji i před králem
(a potom císařem) Ferdynandem v Vídni, pročež i v nemilost jemu upadl,
však na to málo dbal. O jehožto pobožnosti a v ní života šťastného skonání
i syna a jiných k témuž napomínání ode dvou mužův pobožných, od jed-
noho z nich zprávce, t[otiž] b[ratra] Jana Pousteníka, svědectví víry hodné
zapsáno a pozůstaveno jest ku paměti budoucím v tato slova:

Když se psalo léta Páně tisícího pětistého čtyřidcátého druhého, pan
Kundrát Krajíř dobré paměti, jsa nemocen k smrti, to jest mnohým dobře
vědomé a známé, kterak jest všecky, kteříž sou k němu chodívali, [129v]
navštěvujíc ho v té nemoci, napomínal s prositebnou žádostí, jednoho kaž-
dého obzvlášť podle jeho povolání, stavu i povahy, jak by měli pamatovati
na Pána Boha svého, na jeho vůli svatou a na budoucí život i kterak by se
měli říditi a spravovati slovem Božím v dobré líbezné vůli Božské, chtějí-li
dosáhnouti života věčné slávy.

Potompak když jest bylo ve[!] pátek před vstoupenímPánaKrista v nebe
[10. května], jsa pán při dobré paměti, povolal jest nás k sobě, t[otiž]
b[ratra] Jana Pousteníka a Petra písaře, služebníka svého.

Tu jest před námi pán děkování činil, předkem Pánu Bohu všemohou-
címu, z toho, že jest jej ráčil vytrhnouti4 z hrozných temností, bludův
a hříchův a přivésti k známosti pravé sebe i vůle své svaté, dav jemu pravou
víru, kterouž jest poznal i přijal skrze slovo Boží v pravdě v čistémpřisluho-

1Zdá se, že zápis v „Nekrologiu“ je ortograficky, stylisticky i obsahově původnější. V „His-
toria fratrum“ chybí zmínka o tom, že Konrád učinil poručenství v pátek, zřejmě proto, že
to je ve zřejmém rozporu s údajem, že zemřel 10. května 1542. Několik chyb písaře svědčí
o neporozumění textu (např. „bratřím společně a obecně“ m. „bratřím obecným“).

2Správně má být zřejmě: 16. dne.
3Srov. Ř 1,16.
4Rukopis: nikdyž.
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vání,5 dávaje jemu srdce povolné a hotové,6 aby mohl věřiti a požívati, což
se v pravdě oznamovalo slovem Božím podle písem svatých prorockých,
řečí Pána Krista a učení apoštolského. A že skrze to osvítil jej světlem svým
svatým, skrze což by mohl znáti sebe a své hříchy a z nich pokání činiti
a kdy a kde by svých hříchův odpuštění a shlazení hledati měl. Že nikdež
[130r] jinde než v Kristu Pánu a v církvi jeho, kteréhož poznal pravého
Boha býti a v něm život věčný, jehož přijal za svého Pána, spasitele a vy-
kupitele. A že v jiném se netěší ani své naděje pokládá, nežli v tom Pánu,
neb v něm a skrze něho že přijal odpuštění hříchův, milost, spravedlnost
a hodnost.7

I také že v něm věří a s jistou nadějí očekává s potěšením života věčné
slávy. A toho všeho že jest došel z milosti Boží podle nařízení Krista Pána
a jeho svatého slova.

Tu také připovídku učinil, řka: „Jižť mi Pán Bůh žádné křivdy neudě-
lal a neudělá. Neb mne ráčil dlouhý čas v světě chovati až do sezrání ži-
vota mého, opatruje mne v mnohých pokušeních mezi mnohými nepřá-
tely. Jestliže jest na mne jaké zámutky dopouštěl, však mne ráčil v nich sám
potěšovati a brániti jako mocný pán. Budiž z toho milosti jeho svaté věčná
chvála.

Také bratřím zprávcům děkuji jakožto svým nejmilejším bratřím a ot-
cuom v Kristu milým z jich povinnosti a péče, kterouž sou o mou duši
a o mé spasení měli.“ Některé zejména jmenoval a připomínal, žádaje za
to, „k čemu sem jich prve napomínal, aby jim to ještě [130v] připomenuto
bylo, že je k tomu ještě napomínám. Zvláště pak b[ratra] Jana Černého, že
ho prosím i napomínám, aby vedl věrnou práci v tom, k čemuž ho Pán Bůh
povolati ráčil, ne na čas toliko, ale až do konce.8 A bude-liť se při tom tak
míti, budeť s ním Pán Bůh, dávaje jemu pomoc a jeho ostříhaje etc. Za to
vás prosím, to jemu ode mne oznamte všecko, i jiným.

Též za to žádám, povězte synu mému Arnoštovi, že ho za to prosím
i napomínám, ať na to pamatuje a toho sobě váží, k čemuž jest ho Pán
Bůh povolati ráčil, hledě se v tom tak chovati, což jeho povolání náleží etc.
A dítky své, kteréž mu Pán Bůh dal a dávati bude, o ně ať pečuje, kterakby
mohli živi býti ke cti a k chvále jeho Božské milosti a sobě k užitku spasi-
tedlnému. Také k svým poddaným a zvlášť k chudým, vdovám a sirotkům
ať se v tom hledí tak chovati, jakž Pán Bůh chce míti podlé spravedlnosti
Boží; tak, jakž náleží před Pánem Bohem i také přede všemi lidmi. A když

5Typicky bratrský obrat.
6Srov. Ko 3,12, Ž 57,8; 108,2.
7Srov. Počet z víry 6,6.
8Srov. Mk 13,13.
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se v tom ve všem bude věrně míti, dáť jemu Pán Bůh své požehnání a ne-
opustí ho pomocí svou.

[131r] Také prosímoznamte všechněmbratřímobecným, že jich prosím
a napomínám, aby na to pamatovali, k čemu jich Pán Bůh povolati ráčil,
toho aby uměli sobě vážiti. Ano také v známosti majíce pilně toho ostří-
hali, věrnost zachovávajíce k Bohu ve všem tom, v čem sou se jemu od-
dali a posvětili za oudy a za oučastníky9 Syna jeho J[ežíše] K[rista] a církve
svaté, poslouchajíce svých zprávcův.10 A aby všecko činili tak, jakž na oudy
Kristovy a církve svaté činiti sluší. A tak aby skrze svaté obcování a dobré
skutky prokazovali při sobě jisté vyvolení a povolání Boží.11 Budou-liť
to činiti,12 budeť Pán Bůh s nimi, pomáhaje jim až k životu věčné slávy.
A kteříž sou nedbanlivi svého spasení, pokrytí, nesprostně se majíce, ne-
poslušní,13 ať pokání činí, za toť jich žádám. Pakli nebudou napravovati,
nenecháť jich Pán Bůh bez pomsty.

Též vás za to žádám, oznamte mou žádost panu farářovi, že bych mu
toho věrně přál, aby se řídil a zpravoval slovem Božím. A k tomu také aby
svou osádku učil, napomínal, [131v] ukazuje jim pravou cestu Boží, kteráž
vede k životu věčné slávy.

Jednomu každému z nich toho žádám, aby se na té cestě mohli nalézti,
a tudy trestání Božího ujíti. A tak abychom všickni budoucí radosti došli.

A za to vás prosím i žádám a vám se toho duověřuji, že v tomto již
jmenovaném ve všem vůli mou vykonáte. Neb již zdá mi se, že se životu
mému konec blíží. Také vás žádám, maličko se mnou popracujte.“

Po tomto poručenství pán život dokonal léta a dne svrchu psaného.

II. Pohřební kázání Jana Augusty
o Justině z Kunštátu (1544)

Swědectwie Pobozne o Vrozene Panij: Panij Justyně z Ku[n]statu. Panij
manželce Vrozeneho Pana. Pana Bohusse Kostky z Postupic a na Lito-
myssli | včiněné w Zboru Litomysslském od Bratra Joha[n]nesa Augusty |
S. zpráwcy toho Zboru. při pohřebu gegim | kterýž se stal Léta 1544. Ten
auterý před Božjem Wstaupenjm [= 20. května] (Wytisstěno [Alexander

9Typicky bratrský obrat.
10Srov. Počet z víry 9,9.
11Srov. Počet z víry 6,12.
12Srov. 2Pt 1,10.
13Srov. Ř 1,30.
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Aujezdský] a dokonáno w Litomyssli ten Pátek před swatým Wawřincem
[= 8. srpna]. Létha Páně 1544.) 4°. A⁴–C⁴–D³ [= XV] ll.14

Svědectvie pobožné o urozené paní, paní Justyně z Kunštátu,
paní manželce urozeného pána, pana Bohuše Kostky z Postupic

a na Litomyšli.
Učiněné v zboru litomyšlském od bratra Johannesa Augusty,

s. zprávcí toho zboru při pohřebu jejím,
kterýž se stal léta 1544.

Ten outerý před Božiem vstoupením15

Jeremiáš v 15.16

Běda mně matko má etc. však mi každý laje.

[A2a] Předmluva Jana Augusty

Opravdu sem se toho nenadál, abychmusil toto kázaní sepsati. Než když
tak zhusta rozličné klamavé řeči lidé Boha nebojácní, utrhači a hánce lid-
ští a ruhači čistého přisluhovánie Kristova, kteréž se od nás děje, o tom
kázaní mém, sem i tam mezi lidi, také i urozené, po tvrzech, po hradích,
po městech i jinde roznášeli. A mnozí dobří lidé o tom zprávu míti žádali,
přinucen sem to učiniti a je sepsati z příčiny té, aby poznána býti mohla
pravda i klam. Na to mysle, že jím někomu dobře bude moci poslouženo
býti, k tomu, aby také tak dobře a svatě žádal v Boží pravdě spasitedlné
umříti a takového svědectvíe Božího o sobě dosáhnouti i naději neomyl-
nou míeti jako tato paní. A aby ona ještě po smrti mluvila a paměť dobrá
a svatá po ní zůstavena byla.

Toť jest dobře všem známé z naučení prorokův, Krista Pána i z apoš-
toluov, že všickni lidé jsou hříšní a neníe mezi ními kdo by dobrým byl,
ani jednoho.17 Ale však k ospravedlnění jistému a vědomému přicházejí

14Na l. A2a: Předmluwa Jana Augusty… Na l. A3a počátek: Zpráwa Jana Augusty … Go-
tické písmo, řím. číslice. Iniciálky černé ve volné prostoře. Signatury, lombardy, marginalie,
tiskařské znaménko, trojlístky, závorky, zkratky. Jungmann IV, 1669. K 854. Exem-
pláře: Praha, KNM 37 B 21 přív. 3. (A1b, D4ab prázdné); Bratislava, Ev. círk. K. V teol. 1911
přív. 1. Literatura: A D, Písničky ku pohřbům Jednoty bratrské r. 1521, ČČM
82 (1908), s. 460–461 (tit. „Písničky velmi pěkné ku pohřebu mrtvých počínají se šťastně Léta
Páně 1521“).

15Tj. 20. května 1544.
16Jr 15,10.
17In margine: Psalm 13. Romano. 3. Mat. 19. Marci. 10. – Srov. Ž 14,1; Ř 3,10; Mt 19,17.
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z milosti Božíe ve krvi Kristově, skrze Ducha svatého a zříezenou službu
Kristovu služebníkuov cierkve, kteříž mají z povinnosti úřadu svého slo-
vem i svátostmi každého člověka, sobě od Boha svěřeného, dokonalého
v Kristu učiniti, tak aby o něm jistou a neomylnou naději měli, že se zaň
před stolicí Kristovou nebudou styděti, ale že on bude jakož apo[A2b]štol
píše,18 jejich naděje, radost, koruna slávy před Pánem Jezu Kristem v pří-
chodu jeho.

Protož já, byv služebníkem spaseníe paní této, jak sem toho povědom
byl, kudy a jak je ona, byvšy jedna z hříešných, přišla k tomu ospravedlně-
níe, samým Bohem zřiezenému a jaké toho i důvody měla; tak sem o tom
oznámil a k naději dobré, kterouž o ní sám sem měl a mám, jiným všem
sem sloužil příkladem apoštolským. Neb oni tak činíevali. Jakož psal jeden
z ních, řka:19 Bratříe, nechci byšte nevěděli o těch, kteříž zesnuli (totiž ze-
mřeli), abyšte se z nich nermoutili, jako ti, kteříž nemají naděje (totiž pravé,
neomylné, podlé toho, jakož Buoh zaslíbil).Neb když věříme, že Ježíš umřel
jest a z mrtvých vstal, tak i Buoh ty, kteří zesnuli skrze Ježíše (totiž jsouce
Kristovy oudové) přivede (totiž vzbudí neb vzkříesí) s ním. Kteříž pak slu-
žebníci lidu v takové jisté naději neustavují, za oučastníky apoštolské držá-
ni býti nemohou. A kteříž naodpor tomu vedou, pravíce, že by služebníci
dobrého svědomí a jisté naděje dáti, to jest zploditi v lidu nemohou, ti od-
porníci apoštolští býti musejí, totiž Antikristovy poslové.

Velmi sem se byl o to staral, aby mne za pochlebníka nesoudili. A oni
pak za hánci mě rozvolali. Ale toť mne v tom potěšuje, že je to Kristus Pán
pověděl, řka:20 Poněvádž soumých řečí šetřili, i vašichť šetřiti budou. Vždyť
sem v tom jeho učastníkem. Budiž mu z toho chvála. Amen.

[A3a] Zpráva Jana Augusty

Já Jan Augusta s kněžími a jáhny i s podjáhními a se všemi soudci neb
smírci zboru litomyšlského oznamuji všem vůbec, že sem přede všemi
těmi, kteříž na pohřebu urozené paní, paní Justýny z Kunštátu etc. byli,
maje svědectvíe o ní vydati, podlé pobožného obyčeje a zvyku křesťan-
ského, a jaká by o ní naděje býti měla, oznámiti. Lidu, v dobré naději po-
staveného, posíliti. Ty, kteříž zlou naději mají, přestrašiti ku pokání. Leních
a nedbalých mysli poprobuditi.

Řeč ze čtení svatého Jána z kapitoly páté; tuto nejprv přečetl
18In margine: 1. Tesalo. 2. – Srov. 1Te 2,20.
19In margine: 1. Tesalo. 4.–1Te 4,13–14.
20In margine: Jan. 15.–J 15,20.
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Čtenie svaté21

Řekl Pán Ježíš k Židuom: Amen, amen, pravím vám, příjdeť hodina a ny-
nieť jest, kdyžto mrtví slyšeti budou hlas Syna Božieho, a kteříž uslyšíe, živi
budou. Nebo jakož Otec má život v samém sobě, tak dal jest i Synu míeti
život v samém sobě. A dal jemu také moc soud činiti. Nebo Syn člověka
jest. Nechtějte se tomu diviti. Neboť příjde hodina, v kterúž všickni ti, [A3b]
kteříž v hrobích jsou, uslyšie hlas jeho. I puojdou ti, kteříž dobře činili, na
vzkříšení života, ti pak, kteříž zle činili, na vzkříšení soudu.

Po přečtení pak tohoto svatého evangelium pověděl sem, že toto svaté
čteníe nám i všem lidem svědectvíe jisté konečné beze vší pochybnosti
vydává, kam kteří lidé po smrti puojdou. Že ti, kteříž dobře činí a činiti
budou, to jest budou víeru v Boha Otce, v Krista Ježíše a v Ducha svatého
v čistotě a v pravdě skutečně držeti, jej ctíti, jemu sloužiti a vuoli jeho sva-
tou činiti, pravé cierkvi Kristově duověrně obcovati, v lásce a v pokoji s ní
bydleti, hříechuov se káti, odpuštěníe jich podlé zřiezeníe Božíeho skrze
víeru přijímati, v té milosti hodně v svých povoláních22 choditi pro naději
budoucíeho blahoslavenstvíe etciis., takoví že puojdou z smrti do života23

věčného. Ti pak, kteříž zle činiti budou, buď pod vyznáním pravé víery
křesťanské, buď kromě víery, život hříešný nekající, modlářský, bludný, la-
komý, pyšný, smilný, cizoložný, vožralý, svárlivý, Kristu i cierkvi přítomné
odporný povedou, puojdou na vzkřiešení soudu, to jest ku pomstě věč-
ného zatracení, naprosto do pekla. A to sou ty dvě cestě, o nichž Kristus
Pán mluvil,24 jedna do nebe a druhá do pekla. O třetíe, kteréž Antikrist
učie, jenž jest očistec, nic nepravíe tuto ani jinde slovo čtenie Božieho.

Poněvádž pak tělo této paní pohřebnouti máme, slušíeť nám to z víery
v naději jisté a neomylné učiniti. Jakou bychom pak o ní naději míeti měli,
dobrou[A4a]-li čili zlou, potřebíe jest nám slyšeti o ní svědectvíe Božíe. Co
Buoh o ní skrze slovo své svědčí a tvrdí, neb jakož viera, tak i naděje jest
ze čtenie svatého.

Já pak, byv pastýřem duše jejie, toto svědectvíe podlé písem svatých o ní
vydávám.

Prvé pak, než sem to svědectvíe tu vydával, toto sem promluvil a řekl
takto:

21J 5,25–29.
22Srov. 1K 7,20.
23Srov. 1J 3,14.
24In margine: Mat. 7. – srov. Mt 7,13–14.
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Bych já pak měl o ní svědčiti a vypravovati o jejíem rodu, duostojenstvíe
a slávě, čímž jest ji Buoh na tomto světě obdařiti ráčil, neb i to jest dar Božíe
na světě, tíem já se zaměstknávati úmysla nemám. Neb o tom duostojen-
stvíe a povýšeníe jejím všem jest dobře známé a vědomé. Než k tomu já se
chci obrátiti, což zprávci a pastýři duše přináležíe, abych jí svědectvíe dal
strany rodu duchovníeho.

Aniž chci v tom způsobu a obyčeje zvyklého následovati, abych ji měl
vychvalovati a zvelebovati, mímo to, čehož by při ní nebylo, ale tak jakž
samo v sobě před Bohem jest. A toho i živí a hodní svědkové sou.

To semproto promluvil, že sem tomunechtěl, abychměl za pochlebníka
jako kněží z provázku papežova souzen a vzat býti od koho.

Dále sem řekl:
Slyšte již svědectvie jejie: A nejprv strany rodu člověka starého, kterýž

jest také všem obecný.
Paní tato bylať jest z rodů prvních roditeluov všeho lidského pokoleníe,

jmenovitě z Adama a Evy, jedna ze dcer Adamových, kteráž se v hříechu
jeho jako i jiní všickni lidé počala i narodila. A tu sem ukazoval, jaké po-
škvrny došla před Bohem a čeho skrze to hodna byla, hned jakž se počala
v životě matky své, jakož i všickni jiní; o tom sem i písma svatá přivodil.

Potom sem ukazoval, ano i písmy svatými potvr[A4b]zoval, že netoliko
v přestoupení Adamovu ona počata a narozena byla. Ale což horšíeho jest,
že jest v svém početí v životě matky své, jako i jiní, přijala v se uměníe
a moc i sílu k hřešení. Čemuž sme my obvykli říekati podlé apoštola zákon
hříecha, kterýž ďábel v Adama a Evu lestně skrze slovo lži uvedl, tak aby
i hřiechem cizím poškvrněná i svým vlastním přirozeným pokažená byla,
v duši i v těle po všech mocech svých přirozených. A již sama od sebe, aby
nic spasitedlného a dobrého a což by se Pánu Bohu dobře líbilo netoliko
činiti, ale ani mysliti a žádati nemohla, než na vše zlé hotová, chtivá, vroucí
a mocná byla. Odkudž skutky zlé proti Pánu Bohu a přikázané spravedl-
nosti jeho vnitř i zevnitř činila. Povahy a vášně zlé sobě i bližním škodlivé
měla, hněvivá, zlostná, mstivá byla, řekl sem, ba i při své vóličce. Z toho
pak ze všeho, ani z nejmenšieho sebe sama, aby taková nebyla vyprostiti
a vysvoboditi nemohla, jako ani žádný jiný ze všech lidí.

Zlořečenstvíe, kteréž Buoh na Adama a Evu v ráji vydal a je na všec-
ken svět uvedl a uvodí, v něčem na jedny víec, než na druhé, nésti musila,
z čehož jí ani urozeníe a duostojnost stavu jejieho, ani která věc vytrhnouti
nemohla, až do této přehořké smrti jejíe. Ó jak těžkými, jak dlouhými bo-
lestmi, jak krutými tesknostmi trápena byla, dřiev než této smrti dočekala,
nemůžeť se to vypraviti, než tiť o tom nětco vědí, kteříž při ní ustavně byli
etc.
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Tato pak dcerka Adamova bídám poddaná, jsúcí tak hříešná v svém při-
rozeníe, byla vychována hned od svého dětinstvíe pod náboženstvíem řím-
ským, aneb jakž říkají papežským, stranou, kteráž slove pod [B1a] jednou
spůsobou. A v tom stála a byla, až se i vdala. Potom za jeho milost pána,
pana Bohuši Kostku se dostala. Protivnicí tuhou pravdy i náboženstvíe bra-
trského byla, žádnému k vuoli k němu choditi, nadto ho následovati ne-
chtěla, aniž jí kto na to navésti mohl. Čehož sou mnozí také i z vás, ano i já
nětco povědomí. Než do kostela zde v Litomyšli (jakož víete) chodívala.
A tomu náboženstvíe, kteréž se tam na ten čas vedlo, obcovala.

Potom pak po časích zhoršila se na kněžském nezdravém a nezralém
učeníe, toho času, když zde byl farářem onen kněz Václav, kterýž nyníe
děkanem u Hory jest.

Na čem by se to pak jmenovitě zhoršila, nepravil sem tehdáž. Nynie
napíši. Toto mi sama pravila, že je učil tomu, aby žádný nevěřil, by chléb
večeře Kristovy byl tělem Kristovým a víno krví jeho. A kdož by tak učil
věřiti, aby mu nevěřili jako lháři, ale měli jej za svůdcí a za Antikrista; by
pak i on tak učil, aby ani jemu nevěřili etc. A o Kristu Pánu že je lehce
mluvíval, k tomu nakloňuje řeči své, že by nebyl pravý přirozený Buoh.
A to obé sou z oust jejích i jiní ještě živí slejchali. A totéž o něm ještě od
nejedněch v Litomyšli slýchati.

Také mi i to pravívala, že čeští kněží kališní sou se jí nelíbívali, protože
sou nenábožní a neřádní, a že se jí zdáli římští býti nábožnějšíe.

V tom Buoh milosrdný, vida ji jako ovci bloudící,25 ženu hříešnou, smi-
loval se nad ní. A chtě k ní své milosrdenstvíe ukázati, dobře jí budoucně
učiniti, zbudil srdce její k tomu, aby se po Bohu a vůli jeho svaté ptala a kde
by s kterým lidem jeho svaté milosti sloužiti měla, toho hledala, za to se
i jeho milosti modlila, aby jí to ukázati i k tomu přivésti ráčil. [B1b] Jakož
pak takovým lidem počátečním zvláštní zaslíbeníe Pán učinil, když řekl:26
Hledejte a naleznete. Proste a vezmete. Tlucte a budeť vám odevříno. A že
když budou za dobré věci prositi, jich hledati, o ně státi, že jim on nikoli
zlých nedá. Jako když by pravdy hledali, za ni prosili, nedá jim lži a svo-
dův. Též věrných pastýřuov, nedá jim falešných prorokův etc. A tak Buoh
naplnil nad ní ten slib svuoj, kterýž skrze proroky ohlásil a osvědčil,27 že
těm, nad kterýmiž se bude smilovávati, chce závdavek milosti dáti Ducha
svého, odjíeti srdce kamenité, totiž tvrdé, slovu Božíemu nepoddané, zlé,
nevěrné. A dáti srdce masité, to jest měkké, jemné, hotové přijíeti v se čisté

25Srov. Lk 15,3–7.
26In margine: Mat. 7. Luk. 11.–Mt 7,7; Lk 11,9.
27In margine: Ezechiel 36. – srov. Ez 36,26–27.
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síemě slova jeho28 a užitek jeho přinášeti k slávě Božíe a k svému zvelebe-
níe.

A toť jest nejmilejšíe první a přední svědectvíe Božie chvalitebné při této
paní, že ač jest hříešnice, jakož svrchu o tom byla [řeč], však jest smilová-
níe Božíeho došla. A toho jest při ní důvod ne domnělý a smyšlený, ale
skutečný. Což sme při ní v pravdě našli. Neb jest to skutečně prokazovala,
kdyžto zhoršivší se na svrchu řečeném kněžském učeníe nezralém a ne-
zdravém, hledala čisté pravdě Božíe obcovati s věrnými. Až, k čemuž jí
žádný nijakž přivésti nemohl, ona sama od sebe z své svobodné a dobré
vuole v to se dala, aby do zboru chodila a tu náboženstvíe bratrské za
drahný čas spatřovala, kteréž poznala, že se děje v pravdě písem svatých,
a že je se neměla proč bratříe vzdalovati a jím se protiviti. Potom je sobě
i oblíbila a za právě Božíe i křesťanské přijala to náboženstvíe. O čemž
všickni víte.

Slyštež dále svědectvíe jejíe. Když již tak srdce jejíe při pravdě Páně v do-
věrnosti ustaveno bylo [B2a] a našla to, čehož žádala i potřebovala duše je-
jie milá, hned se opět sama od sebe v svaté poslušenstvíe Kristovo, kteréž
se v této jednotě bratrské drží a zachovává, dobrovolně a pokorně obě-
tovala. A tu za milou učedlnici Kristovu od služebníka jeho přijata byla
v péči jeho pastýřskou, aby tu jako ovce na zelených travách zdravým uče-
ním Kristovým pasena byla. Tu světla víery pravého, tu lásky a milováníe
Boha, cierkve, oudův jejích sobě známých, tu pokáníe, tu naděje, tu všeliké
ctnosti a svatých zvyklostí a obyčejuov nabývala, tu pravé poctě a službě
Božíe pomalu zvykala, v ní se uvodila, seděc v království Božím na nejniž-
ším míestě s ponížením a s pokorou, u noh krásných poselstvíe Kristova,
jako ona Marie,29 sestra Marty v Betanií. O kterémžto poslušenství Kris-
tovu řečeno jest od Boha Otce, když se jest stal hlas od velebné slávy jeho
s nebe řkoucí nad KristemPánemnaším:30 Tentoť jest Synmůjmilý, v němž
mi se všecko dobře líbí. Toho poslouchejte. A ona ten hlas Božíe skutkem
plnila, poslouchajíc ho v posléch Kristových. O nichž Kristus Pán pově-
děl:31 Kto vás slyšíe, mneť slyšíe. A kto mne slyšíe, slyšíeť Otce mého. A kdo
vás přijímá,mneť přijímá. A kdomne přijímá, přijímáť i Otcemého. Z toho
opět jisté svědectvíe o této křesťanské paní jest, že jest ona jedna z ovec
Kristových, poněvádž hlas jeho slyšela,32 přijala od těch, kteréž on a ne
břicho neb Antikrist a kdo i cokoli posílá. Neb tak díe, ve čteníe svatého

28Srov. Lk 8,8.
29In margine: Luk. 10. – srov. Lk 10,38–42.
30In margine: Mat. 4. Luk. 9.–Mt 3,17; Lk 9,35.
31In margine: Luk. 10. Mar. 9.–Lk 10,16; Mt 10,40.
32Srov. J 10,3.
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Jána psáno jest:33 Kdož, prej, přijímá toho, když koho pošli, mneť přijímá.
Od těch (diem), kteříž nederou, sami od sebe z svého zámyslu v ouřady
se vtírají. Ale řádně, od pravých [B2b] účastníkuov Kristových v čisté víeře
amilovánie jeho spojených a sjednocených stojících v bázni a v kázni Páně,
bývají vyvoleni, skušeni a v tom sou nalezeni, že sou Bohu i svému spasení
věrní, neb psáno jest:34 Kdo sobě zlý, komu bude dobrý? Potom bývají od
nich skrze modlitby svaté s postem činěné posvěceni. A v úřadu tom po-
staveni. Od takových jest tato paní hlas milostného pastýře svého Krista
Pána slyšala a přijala. Protož ne kozlem,35 ani jakým nečistým hovadem
byla, ale ovčička jeho milá dcerka Božíe, neb tak on sám svědčí a díe:36 Kdo
z Boha jest, slovo Božíe slyšie. A jinde psáno jest:37 Kdo jest z Boha, slyšieť
nás, totiž od něho zříezeně poslané. A toť jest nový zákon plniti, čteníe sva-
tého poslouchati. Toho, kdož poslouchá, jemu věří, svědčí Kristus sám, že
spasen bude. Kdož pak neposlouchá, nevěří, zatracen bude. Neb tak Otec
nebeský ten zákon nový vydal všemu světu, aby každý Krista, Syna jeho
v poslech od něho poslaných Duchem Kristovým naplněných a stkvících
se, poslušný, spasen byl. A všeliký zpurný, neposlušný jeho, zatracen byl.
Jakož psáno jest:38 Duše, kteráž by neuposlechla toho proroka, vyhlazena
bude z lidu mého, to jest nebude moci míesta míeti v cíerkvi mé, nadto
u věčném životě. Tato pak paní tento milostný zákon Božíe skutkem jest
plnila. Protož tato Božíe svědectvíe na ni připadají, že jest ovce Kristova
milostná, za kterouž jest Kristus Pán též jako i za jiné mnohé svou milou
duši dal.39

Víece slyšte. Když pak tato paní tak se ponížila a v královstvíe Kris-
tově nejnižší míesto kajících držela, tu pokáníe skutečné činila, hříechův
a bludův svých, napřed krátce dotčených, srdečně želela, litova[B3a]la, nad
nimi srdce skroucené, ponížené a ducha truchlého a zarmouceného měla.
Od nich srdcem,myslí, vůlí i skutkem odstupovala, sebe zapíerala, vůle své
ustupovala, sama se sobě nelíbila a za sebe před Bohem styděla, že je tak
hříešná před jeho svatým oblíčejem a často sobě sama s sebou stejskávala
i nad sebou naříekávala s pláčem. Proti svému zlému přirození se postavo-
vala, práci s sebou vedla, k dobrému poznalému pracně duchem z víery se
přinucovala a v ně se uvodila, vše podlé věrného naučeníe Božíeho slova.

33In margine: Jan 15.–J 13,20.
34In margine: Eklesiasti. 14.–Sír 14,5.
35Srov. Mt 25,33nn.
36In margine: Jan 8–J 8,47.
37In margine: Jan 4. – srov. Lk 10,16; Mt 10,40.
38In margine: 5. Mojž. 18.–Dt 18,19.
39Srov. Mk 10,45.
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A seč býti nemohla, to napravovala, jakž jí kdy od zprávcův duše její uka-
zováno bývalo. Čehož sem já jistý svědek jako pastýř její. A i vy, kteříž ste
u ní byli, o tom dobrou vědomost máte. Neb já tuto o ní nechci nic mluviti,
čehož by se při ní skutkem nespatřilo a v pravdě nalezeno nebylo.

Tutoť jest Buoh opět nad ní sliby své svaté naplnil, když jí dal za ži-
vota jejíeho zdravého toto takové svaté pokáníe dobrovolně a rozmyslně
s soudem volným a prostranným činiti. O čemž psáno jest v proroctvíe
Ezechiele proroka i jinde. Kdež se díe:40 Dám vám ducha mého v srdce
váše a učiním v vás to, aby se vám nelíbily hříechové váši. A abyšte se mne
báli, přikázaní a soudův i řádův mých ostříhali a činili je. Takovým zajisté
Bohem navštíveným kajícím lidem svědčí se od Krista Pána spaseníe neb
královstvíe Božíe. Jakož díe:41 Pokáníe čiňte a přiblížíť se k vám královstvíe
Božíe. Zase také o nekajícíech, by pak i Krista se přidrželi, k němu se hlá-
sili, díe:42 Nebudete-li pokáníe činiti, všickni spolu zahynete. To jest, nic
vám to neprospěje, nébrž k většíemu zatracení bude, že vy mé kázaníe sly-
šíte, mne se dr[B3b]žíte, ke mně se hlásíte a já že sem k vám s nebe přišel.
Vtělil i narodil se, s vámi teď na světě v bídě obcuji a za vás na smrt svou
duši dám, u Otce přímluvcí budu, když vy v hřieších zuostanete a z nich
pokáníe činiti nebudete.

Poněvádž pak Buoh dal jest této paní toto svatosvaté pokáníe činiti, jis-
těť tehdy svědectvíe má, že jest jedna z počtu spasencův a těch, kterýmž
Kristus neníe ku pádu, ale ku povstání. A pro něž jest Kristus přišel i vše
činil a ještě činíe i činiti bude, neb pro takové má zase na svět přijíti, aby je
vzkřísil, v nebe uvedl a nad nepřátely jejich pomstil jich.

Ta také měvši toto od Boha sobě dané pokání, hříchuov svých sobě zná-
mých a vědomých se právě a křesťansky spovídala a vyznávala, sprostně
a upřímě Pánu Bohu svému a služebníku jeho zříezenému, skrze něhož on
soudy a ortele své podlé zákona svého vydává. Kterúžto spověď ve všech
kajících lidech skládá a připravuje Duch svatý v srdcích jejich přebýva-
jící, a je k ní přinucuje, aby ji oni sami od sebe bez lidského nuceníe či-
nili. A tudy pokáníe své a svou pokoru prokázali svědectvíe svého pokáníe
a ovotce jeho, že jest z Boha z soudu Kristovy stolice přijali. Neb díe Kris-
tus:43 Kdo činí pravdu, jdeť k světlu, aby skutkové jeho poznáni byly, že sou
se od Pána Boha staly. Jiní pak se zjeviti nechtí proto, aby nebyly trestáni.

Tuto spověď, kterakDuch svatý při lidech kajících v srdcích jejich truch-
livých nad poznalými hříechy skládá, vypisuje žalm jejich jeden, kdež

40In margine: Ezechiel 11.–Ez 11,19–20.
41In margine: Mat. 4.–Mt 4,17.
42In margine: Luk. 13.–Lk 13,3.
43In margine: Jan 3.–J 3,21.
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v něm psáno jest, kterak každý z nich sám k sobě mluví v srdci svém tejně.
A díe takto:44 Dokavádž sem koli mlčel, svadly [B4a] kosti mé a úpěl sem
ustavičně. Nebo dnem i nocí ztěžovala se nade mnou ruka tvá a vlažnost
má obrácena byla v letní suchosti, protož sem (uložil, abych) hříech svuoj
tobě oznámil a nepravosti své neskryl. Řekl sem: Buduť se spovídati z hříe-
chuov mých Pánu. A ty odpustil si bezbožnost hříechu mého etc. Za toť
tebe prositi bude každý zbožný v čas, v kterém by tě najíti mohl. Tak za-
jisté ti, kteříž od svatého Jána se křtili ku pokání,45 zpovídali se hříechuov
svých. Tak mnozí z věříciech přicházeli k apoštolům46 a zpovídali i vyzná-
vali se z skutkuov svých zlých. A svatý Ján miláček Páně díe o zpovědí:47
Budeme-li se zpovídati hříechuov našich, věrný a spravedlivýť jest, aby je
nám odpustil a očistil nás od všelikého hříechu.

Poněvadž pak tato paní tak, jakož já toho svědek sem, hříechuov svých
se ve všíe sprostnosti a upřímnosti Božíe pobožně spovídala. A dal jí to
Buoh, aby se soudu Božíemu poddala, k světlu jeho v domu jeho na sví-
cen k svícení48 všem postavenému šla, aby skutkové jejíe života kajícieho
seznáni byly. A tu za hodnou milosti Božíe, hříechův odpuštěníe, Kristovy
i Ducha svatého i cierkve svaté učastnosti, podlé zákona Kristova zřízeně
jest usouzena. Máť tedy z toho také jisté svědectvíe, že ač jest hříešná a ne-
hodná žena byla před tváří Božíe, strany své, tak jakž napřed o tom, však
ji Buoh sobě hodnou učinil své milosti v milém Synu svém skrze Ducha
svatého. Protož z toho opět máme o ní mieti dobrou naději, žeť nešla a ne-
půjde na soud, ale z smrti v život49 utěšeníe Božíeho plnej.

Ještě dalšie svědectvíe o ní slyšte. Když pak ona tak za hodnou králov-
stvíe Božíeho zřízeně uznána [B4b] a soudemBožíemusouzena byla, tehdy
jest toho žádala a za to prosila, aby do něho puštěna a uvedena byla, skrze
služebníky ty, o níchž důvěrnost měla, že sou jim klíče královstvíe Božíeho
odKrista Pána svěřeny. A oni že jimi ne podlé vůle své, ale Kristovy šafují.50
Protož vieru tu, kterouž v světle čteníe svatého z poslušenstvíe a kázaníe
jeho přijala v srdce své k svému ospravedlněníe. Jmenovitě: Věřím v Boha
Otce všemohúcího, všicku až do konce usty svými vlastními v zboru tomto
přede všemi jest vyznala k svému spasení. A tu se při ní naplnilo to, což
psáno jest:51 Srdcem se věří k spravedlnosti, usty pak vyznání se činíe k spa-

44In margine: Ž 33.–Ž 32,3–5.
45In margine: Mat. 4. Luk. 3. – srov. Mt 3; Lk 3,1–22.
46In margine: Skut. 19. – srov. Sk 19,1–7.
47In margine: 1 Jan 1.–1J 1,9.
48Srov. Mt 5,15.
49Srov. 1J 3,14.
50Tj. spravovat, řídit, hospodařit.
51In margine: Říma. 10.–Ř 10,10.
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sení, ne někde v místě neslušném s lehkomyslností, ale v zboru Kristovu.
Jakož psáno jest:52 Vyznávatiť se budu tobě Pane uprostřed zboru tvého.

Tu se přihlásila i přisvědčila ke všíe pravdě každého článku té víery,
k lásce a milování Boha a svatých jeho, zvlášť jí známých a vědomých. Tu
i sliby své za ni na křtu činěné obnovila a je sama z viery a lásky již jme-
nované v naději učinila, všech věcí i sama sebe podlé naučení Kristova se
odřekla,53 v tom svému nejmilejšíemu Bohu Otci, Synu i Duchu svatému,
v kteréhož uvěřila. Ano i cierkvi jeho sobě známé a přítomné sama sebe
dobrovolně se vší ochotností oddala a posvětila za služebnici jemu milou
a za choť věrnou, poslušnou a poddanou, též i za spolu tovaryšku a účast-
nici svatých jeho i za chrám a příbytek jeho milostný, aby on, podlé zaslí-
beníe svého ráčil v srdci i v těle jejím míle přebývati a spaseníe jejíe konati
pro svou dobrotivost.

A aby jí všecky hříechy odpustě, za tu přijal, do královstvíe milého Syna
svého uvedl, za [C1a] to se pokorně spolu i s jinými tu v zborumodlila, jako
onen mnoho dlužný člověk pánu svému,54 kterýž prosil, aby mu pohověl
a sliboval, že mu chce vše zaplatiti. Ano i toho všeho přítomného zboru
svatého žádostívě a duověrně prosila, aby se za ni k svému milému Bohu
přimluvili, aby ráčil modlitbu její uslyšeti a naplniti. Což sou i učinili. Jakož
vy, bratřie a sestry všeho toho ste a budete jí v den soudný jistí svědkové,
že jest tak učinila a k svému milému Pánu přiznati, přisvědčiti a jemu se
posvětiti nestyděla. Ó jistě, žeť se on také za ni styděti nebude, ale k ní se
přihlásí a přisvědčí v den nejposlednější. Neb jest řekl:55 Kdož mne vyzná
před lidmi, i já také k němu se přiznám před Otcem svým nebeským i před
anděly jeho. Ó jaká to sláva a čest bude těm, kteříž zde pro Krista a pravdu
jeho, že sou se k ní přiznávali, pohaněníe nesli a je podstupovali. Zase
také, jaká lehkost a hanba před tak velikým množstvím zástupuov lidských
i andělských i před samým Bohem v ten den bude těm, kteříž ač v Krista
věřili, pravdu jeho znali, však jí pro stud a hanbu vyznati, k ní se přihlásiti
a přisvědčiti nechtěli, za to se styděli, když také Syn Božíe za ně se styděti
bude a nebudeť se k ním chtíti znáti. A když oni k němu se hlásati budou,
řkouc:56 Však si na ryňcích naších učíval a my sme jídali i píjeli před tebou,
to jest také sme se tebe srdcem mlčečky přidrželi. On pak díe jím: Nevím
odkud ste, odstupte ode mne všickni činitelé nepravostí. Ó jak to žalostně,
jak bolestně a hrozně slyšeti budou. Tuť jakž Pán dokládá, nastane jím pláč

52Ž 32.
53Srov. Lk 14,33.
54In margine: Luk 16.–Lk 16,1–9.
55In margine: Mat. 10.–Mt 10,32.
56In margine: Luk 13.–Lk 13,26–28.
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a hořké nad sebou naříekaníe, zubův škřípení, tu červ zlého, hryzavého
svědomíe, kterýž nikdá nezhyne etc.

[C1b] Protož tať jest jistá a nepochybná naděje z slova Božieho a z pří-
tomné pravdy jeho při této paní, žeť se za ni Kristus jistě styděti, ani se jí
odčítati nebude v den nejposlednějšíe. Když zase ožive. Poněvádž ona zde
byvšy na světě, zaň se nestyděla. Ale proň své slávy, kterúž v světě měla,
opováživši se hanbu a stud podniknouti a k němu se zjevně přiznati směla.
A toť jest opět veliké a potěšené svědectvíe Božíe o ní.

V tom pak bylať jest již jakožto choť Kristova, jemu zasnoubená i okráš-
lená pravdou jeho, uvedená do domu a rozkošných pokojův jeho, aby tu
s ním i se všemi učastníky jeho hodovala, rozkoše své v svědomí i v na-
ději po předešlých hořkostech svatého pokáníe provodila etc. Kdyžto jest
od služebníkův a šafářův drahých milostí jeho svaté rozhříešeníe a ode
všech hříechův rozvázaníe a osvobozeníe Kristovo přijala. A od nich i ode
všeho přítomného zboru svatých za sestru účastnici i následovnici Kris-
tovu a společnici ouduov těla jeho. Také i za spoludědičku s ním i s nimi
života věčného zjevně přijata byla skrze rukou ve jméno Páně vzkládaníe.

A tu sou jí všickni slibové a všecka svědectvíe Božíe, aneb ty věci, kteréž
Buoh věřícím, kajícím, milujícím, pravdy následujícím dáti zaslíbil i svěd-
čil, dány a uvedeny jako v ruce svědomie jejieho ku požívaní, aby jich jako
svých vlastních bez ostejchaní svobodně požívala s radostí Ducha svatého.

Toto pak, což se jí na zemi podlé zříezenie Kristova v cierkvi stalo, do-
věrně jest zato přijala, že tak a ne jináče se i na nebi děje. Zpoléhajíc na slova
zaslibující Pána Jezukrista. Kdež díe:57 Komuž odpustíte hříe[C2a]chy, bu-
dou jim odpuštěny. A což rozvíežete na zemi, budeť rozvázáno i na nebi.
A tak jest s svejm nejmilejším Bohem v smlouvu dokonalou vešla o své
všecky hříechy i o věčné dědictvíe v království Božíem. Skrze to svědomíe
své upokojila a na tom se dokonale ustanovila, že jí Buoh všecky její hřiechy
podlé svýchmilostivých zámluv odpustil a odpouštěti chce i bude. A že jest
dcerkou jeho milou, účastnicí Kristovou i dědičkou věčného a blahoslave-
ného života. Neb tak Buoh řekl, že podlé té své smlouvy:58 Budu milostiv
hříechuom jejich a nepravostí jejich nebudu jim připomínati na věky. Budu
jim Bohem aOtcemmilostivým. A oni mejm lidem dověrným a poslušným.
Přijmu je za své syny a dcery, ne kde jinde, než v cierkvi své skrze služeb-
níky věrné a zříezené.

Poněvádž pak tato paní v tuto smlouvu s Bohem i s cíerkví jeho vešla,
víeru v srdce přijavši, ústy ji vyznala, v ní se Bohu, tak jakž ste slyšeli, po-

57In margine: Mat. 16. Jan 20.–Mt 18,18.
58In margine: Jeremiáš 31. Židóm 8. Izaiáš 52. 2. Korin. 6. – srov. Jr 31,1; Žd 8,10; Iz 52;

2K 6,16–18.
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světila, všeho zlého se z naučeníe Božíeho odřekla, sliby a svědectvíe Bo-
žíe k sobě přijala, rozhříešeníe i přijetí Božieho došla skrze víeru. Čehož
ste všickni bratří a sestry dobře povědomi, v tom se na svědomíe všech
vás odvolávám. Máť ona tedy o sobě dobré svědectvíe, ne lidské, ale Bo-
žíe. O němž psáno jest:59 Ktož věří v Syna Božíeho, máť svědectvíe Božíe
v sobě. A opět:60 On Duch (totiž pravdy přítomné v člověku) svědectvíe vy-
dává duchu našemu, že my sme synové Božíe. A poněvádž prej synové, tedy
i dědicové spolu s Kristem Ježíšem Pánem naším.

To jest velmi veliké a vysoké svědectvíe o ní, však mímo to ještě i toto
svědectvíe onamá k utvrze[C2b]níe prvního. A to jest jmenovitě, že jest po
přijaté tétomilosti z vuole a z oumysla vědomě nehřešila, nemodlosloužila,
bludného a falešného náboženstvíe nenásledovala. Křivd, nátiskuov žád-
nému neučinila. Marností světa, pejchy a žádostí jeho neprovodila. Čehož
ste všickni svědkové, že to tak jest. A o tomť písmo svědčí takto:61 Všeliký,
kdož jest z Boha narozen, nehřešíť, neb símě jeho v něm přebývá a nemůž
hřešiti, neb z Boha jest narozen. Skrze toť sou (díe) známi synové Božíe.

Netoliko tě pak nehřešila z vuole a z oumysla. Ale víece že i všelikou
spravedlnost k Bohu, k sobě i k lidem proti přirozeníe svému mocí Božíe
činila. A to také vám všem jest dobře známé, neb jest o slávu Božíe a o zve-
lebeníe jména jeho stála. Pánu Bohu ráda sloužila, jej ctila, jemu se klaněla,
postila, před ním klekala. Zboruov svatých neopouštěla. Pána Boha s věr-
nými písničkami duchovními v zboru, doma i jinde chválila, dobrořečila
a slavila. Jméno jeho velebila i vzývala. Modliteb zborových i doma ráno,
před stolem, po stole i u večer pilna bývala. Slova Božíeho čteného i káza-
ného vážně s dověrností poslouchávala a je milovala, o něm ráda rozmlou-
vala. Cti a slávy i důstojenstvíe a bohatstvíe i pohodlí života svého středmě
amírně užívala. Bližním svým, také i protivníkóm dobře činiti usilovala, za
ně se i spolu s námi modlívala. Čeládku svou k pobožnosti přídržela a ně-
kterou i k spasení získala. Potřebným svého ráda udílela. Viníkóm svým
viny odpouštěla, almužny dávala. Čeledínu svému se pokořiti a k nápravě
poddati jako i onen svatý Job sobě nevážila, rady a naučeníe pobožného
od předlože[C3a]ných sobě zprávcuov užívala, na věrné vuodce laskava
byla, zlých z toho srdce nenáviděla. Jiné ze zlého vyvodila, k kázni přivo-
dila. A kdo by to vše vyčetl? Tak se po přijaté milosti chovala a svědomí
dobrého ostříhala, že jest toho nikdá od svého přijetí ničímž nezasloužila,
aby od požívaní přijaté a došlé milosti měla odloučena, ano ani poodlo-

59In margine: 1. Jan 5.–1J 5,10.
60In margine: Říma. 8.–Ř 8,16–17.
61In margine: 1. Jan 3.–1J 3,9–10.
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žena býti. Avšak kázeň Božíe vždycky hotova byla nésti, jestliže by co při
ní k trestání hodného nalezeno bylo, k tomu se často ozývajíc.

Takoví zajisté skutkové dobří při věrném člověku jsouť jistí duovodové
a svědkové vyvoleníe a povoláníe Božíeho. Jakož die svatý Ján:62 Synáčkové,
žádný vás nesvoď. Kdožť činí spravedlnost, spravedlivýť jest, jakož i on (totiž
Kristus Pán) spravedlivý jest. Ale kdožť hřešíe, z ďáblať jest, neb ďábel hned
od počátku hřešíe. Toť jest svědectvíe z Ducha svatého pověděné.

Kdyžť jest tedy tato paní po přijaté milosti zlovolně nehřešila hřiechy
smrtedlnými, než ještě dobrovolně a zumyslně dobře což mohla činila,
máť opět z toho svědectví Božíe k spasení, jakož psáno jest:63 Blahoslavení,
kteříž v Pánu umírají. Nebo již, die Duch, aby odpočinuli po svých pracech,
neb skutkové jejich jdou za nimi. A teď ste ve čteníe svatém slyšeli, že ti,
kteříž dobré věci činili, půjdou na vzkříšení života.

Čehož jest pak pro hřiech v těle jejím přebývající vykonati nemohla,
jakož psáno jest:64 Neptej se na nepravost v domu spravedlivého člověka,
nebo sedmkrát za den padá a zase povstává. A Pán podeň ruku svou pod-
kládá. A opět:65 Žádného neníe, kdož by čině dobře i přitom také nehře-
šil, tu jest ospravedlně[C3b]níe Páně užívala skrze vieru ve krvi Kristově
a v přímluvách jeho uOtce v nebi, nedostatky sobě vědomé podlé ukázaníe
a naučeníe staršieho pokorně napravovala, za ně se Pánu Bohu každého
dne modlívala, říkajíc:66 Otče náš, jenž si na nebesích, odpusť nám náše
viny, jakož i my odpouštíme našim viníkuom. Ano, také za to se modlívala
i spolu s jinými ve zboru, když se všecken zbor za to modlívá s doufáním
před každým posluhováním a rozdáváním těla a krve Páně. A na to spolu
s jinými obcovala svatém prozhříšení a rozvázaní ode všech hříchův a ne-
dostatkuov všedních, buď vědomých neb nevědomých, kteréž se všemu
přítomnému zboru majícímu právo sobě puštěné od zprávce svého obco-
vati tomuna ty takové předešlé i přítomné obláštní i obecnémodlitby, dává
z poselství Kristova skrze služebníka jeho.

O takovém ospravedlnění díe svatý Ján:67 Krev Ježíše Krista očišťujeť nás
od všelikého hříechu. A opět:68 Synáčkové, píšíť vám, abyšte nehřešili, pakli
kdo zhřeší, přímluvcíť máme u Otce, Ježíše spravedlivého, kterýž jest mi-
lostnou obětí za hříechy náše. A netoliko za náše, ale také i za všeho světa.

62In margine: 1. Jan 3.–1J 3,7.
63In margine: Zjevení 14.–Zj 14,13.
64In margine: Přísloví 24.–Př 24,15–16.
65In margine: Eklesiastes 7.–Kaz 7,20.
66Lk 2,2. 4.
67In margine: 1. Jan 1.–1J 1,7.
68In margine: 1. Jan 2.–1J 2,1–2.
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A v Zjeveníe díe:69 Blahoslavení, kteříž roucha svá umývají, to jest ospra-
vedlňují se ve krvi Beránkově. Opět:70 Mámeť takové modlitby, že začež
prosíme, béřeme. A Kristus Pán díe:71 Budete-li zač prositi Otce ve jméno
mé, dáť vám. A tato paní všemu tomu z viery obcovávala spolu s námi, ja-
kož víete. I máť opět z toho svědectvíe Božíe o sobě dobré, z něhož se plodí
dobrá naděje o ní. Neboť Bůh věrou v Krista očišťuje srdce lidská. A sly-
šie i naplňuje modlitby věrných svých [C4a] a těch, kteříž se ho bojí, jakož
psáno jest:72 Blížceť přistojí Hospodin všem, vzývajícím jeho. A to všem,
kteříž jej opravdově vzývají. Což chtí, bojící se jeho, učiníť, volání jejích
uslyšie a spasíť je.

Na toto pak na všecko k utvrzení a k ujištění toho, že jí Buoh všecky
hříechy odpustil a odpouští. A účastnu učinil a činí nejmilejšieho Syna
svého všie milosti a pravdy plného, také i k životu věčné slávy přivede,
podle svých milostných slibuov a svědectví, kterýchž smrtí a vylitím krve
Syna svého potvrdil. Neb on na tom umřel a na to svou krev vylil, aby toho,
v čemž jest se Otec věřícím v něho zamluvil, potvrdil a tíem je ubezpečil,
aby tomu silně a dokonale věřili. Díem, že na to a k tomu často jest těla
a krve Pána našeho Ježíše Krista vedlé ustanoveníe jeho, bez falše Anti-
kristovy pod obojí spuosobou požívala s věrnými a bojícími se Boha lidmi,
s nimiž spolu věřila se býti jeden chléb Kristův a jedno tělo jeho, jehož on
hlava, pán a král jest, plný všie milosti a pravdy, jenž vše všudy v něm na-
plňuje, podlé toho, jakož díe apoštol:73 Jeden chléb a jedno tělo mnozí sme
všickni, kteříž z jednoho chleba a kalicha Páně účastnost béřeme. Jakož sme
my, kteříž sme s ní tomu z viery obcovávali toho jistí svědkové. A věříme
i věřiti máme, že bohdá s ní také stoliti hodovati budeme po tomto životě
v království nebeském.

An jí i to milý Buoh k jejíe srdečné žádosti dáti ráčil, aby teď nedávno
před svou smrtí, u Veliký pátek74 s svéjm nejmilejším vykupitelem a spolu
s námi v těle a ve krvi jeho hodovala v tomto zboru, kázavší se doluov
velmi bolestná snésti, teď za zbor do [C4b] světničky, kdež vše slyšála, což
se koli v zboru dálo a tomu žádostivě i důvěrně obcovala. Jakož ste viděli,
žeť sem tam k ní chodil a jí přisluhoval, a někteří ste tam s ní i přijímali
tělo a krev Páně. Po kterémžto přijímaní nadála se, že se již hned v síle po-
krmu a nápoje toho pobéře z smrti do života k svému nejmilejšiemu Pánu

69In margine: Zjevení 7.–Zj 7,14.
70In margine: 1. Jan 5.–1J 5,14.
71In margine: Jan 16.–J 16,23.
72In margine: Žalm 144.–Ž 145,18.
73In margine: 1 Korin. 11. – správně 1K 10,17.
74Tj. 11. dubna 1544.
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a Vykupiteli Kristu Ježíši. Ale on pak ještě k očerstvení ji přivedl a učinil jí
tuto milost, aby také i na Velikú noc75 s námi opět hodovala. A tak v síle
pokrmu a nápoje toho Kristova trvala, až teď i duši svou jím vykoupenou,
očištěnou a ospravedlněnou pustila a jemu ji vzdala.

Ó jistě nepochybnéť jest ze všech předpověděných důvodův, než že tě
jí vstříc vyšel ten milostný choť její i s anděly svými. A ona že tě se s ním
konečně potkala. A že tě jí uvedl skrze anděly své tu, kdež sám přebývá
v slávě Otce svého, na hody nebeské a věčné, kdež již neníe bolesti, ani
pláče, ani naříkáníe a hořkého úpěníe, ani lkáníe a žalostného vzdycháníe.
Ale jest a bude zdravíe dokonalé, utěšeníe věčné, veselí a radost a zapome-
nutí celé na všecka první trápeníe, život netesklivý, všie rozkoše plný, na
věky trvající.

Neb tak jest Kristus Pán sám svědčil o tom požívání těla a krve své ve
čtení svatého Jána, řka:76 Kdo jie mé tělo a píje mou krev, máť věčný život
a jáť jej vzkřísím v nejposlednějšie den. Ač to prvotně o duchovním jedení
a pítí těla a krve Páně, kteréž se v slovu Božím děje, vzní, však tuto v posvát-
ném jedení chleba a pití kalicha Páně, ne jiného těla a ne jiné krve, jedení
a pitíe se puosobí. Protož muož a má k tomu slušně vzato býti.

Kdyžť jest pak tato paní toho těla Páně a krve je[D1a]ho požívala, ne
nehodně, neb se jest k tomu vždycky spolu s námi připravovala, zkušovala
a ohledávala, zůstávala-li by ještě na vinném kořenu77 v smlouvě Božíe,
v kterúž se Pánem Bohem i s cíerkví jeho vešla, čili nic, i zprávci svému
k ohledování a k rozsouzení se podávala, a nacházína byla, že v tom stojí
a trvá bez škodlivých páduov a hříechuov smrtedlných, tehdyť se jí tak
děje podle tohoto svědectvíe Kristova, žeť i věčný život má i v den nej-
poslednější vzkříšena bude, ne k soudu, ale k životu blahoslavenému. Aby
toto tělo její mrtvé, v němž zde hřích i duch Kristuov přebýval, kteréž do
země pohřebnouti hned máme a ono tam v prach obráceno býti, podlé
slova Páně řkoucieho:78 Prach si a v prach obrátíš se, bylo naplněno všie
svátostí spravedlností a pravdou těla Pána Ježíše a v poddanost uvedeno
duchu Kristovu, prvé v něm zde na světě přebývajícímu, kterýž v hodněj-
šie dokonalosti moci a síle vně i v duši se uvieže. A aby bylo zduchovněno,
bystré, andělům podobné učiněno, kteréhož by horko zemdlíti a utrápiti,
zima skroutiti a umrtviti, hlad život odjíti, ani která věc uraziti, zteskliti
a zamútiti, nemohla etc. Tudy aby k jasnému tělu Pána Ježíše Krista připo-
dobněno bylo, potom jako i Kristovo v nebe vnešeno, v kůřích andělských

75Tj. 13. dubna 1544.
76In margine: Jan 6.–J 6,54.
77Srov. Zj 22,16.
78Gn 3,19.
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u velebnosti podlé Kristova a svého zaslouženíe a Otcova uloženíe posa-
zeného. Tu odpočívalo, slávu Páně spatřovalo, nové nebe a novou zemi ví-
dělo,79 rozkošné procházky mívalo a jako bystrý a ušlechtilý ptáček v nebi
i v zemi rozkošně a slavně se proletovalo. Tať jest jistá naděje o této paní
na slovu a svědectvíe Božíech založená.

Ještě pak i toto jedno a poslední svědectvíe o ní [D1b] jest, že jest pro
tuto již napřed oznámenou čistou Božie pravdu mnohá protivenství a po-
haněníe nesla. Neb jest pro ni ode všech odpůrcí za pikhartku souzena,
držána i rozvolávána byla. Za pikharta pak odsouzenu býti, jest za ka-
cíře odsouzenu býti, to jest za odřezance cierkve svaté, za zbaveného mi-
losti Božíe, Kristovy účastnosti i daruov Ducha svatého i všeho obcováníe
cierkve svaté, nehodného, aby to povětří v se vdýchati a po té zemi choditi
měl. Hodného všelikých muk a trápení věčných a krátce řkouc: za pekel-
níka. To i vše jiné pro tu milou pravdu Božíe trpěla a nesla až do své smrti,
téměř ode všech netoliko od sebe vyššiech, nad se duostojnějšiech, též i od
sebe rovných lidí, v světě urozených vzácných a bohatých, ale i od níž-
šiech a zadnějšiech, ano i od svých vlastních poddaných, chudých a mno-
hých dosti chaterných a špatných lidí. Ó co jest jí to a srdci jejímu pře-
velmi bolestné býti musilo, když takové věci nésti musila. A nadto ještě
viece u svejch nejmilejšiech rodičuov a krevních přátel, milost přirozenou
ztratiti, v hněvě a v ošklivosti u nich býti. Jakož pak ubohá paní od nich
opuštěna byla, aniž jí v jejích těžkých a dlouhých i tesklivých nemocech
pro potěšeníe na žádost jejíe navštíviti chtěli, nad čímž zámutek měla a ne
jedněm toho žalostně toužívala.

Poněvádž tě pak tak mnoho, ne proč pro jíného, ale pro pravdu Božíe,
kteréž obcovala, dobrovolně trpěla, od cizích i domácích, jistě žeť se nad ní
svědectví Kristova plní, kteráž o tom pověděti ráčil takto:80 Blahoslavení,
kteříž trpí pro spravedlnost, neb jejích jest královstvíe nebeské. Blahoslavení
ste, když vám zlořečiti budou lidé a praviti všecko zlé proti [D2a] vám pro
mne, lhouce. Radujte se a veselte, neb odplata váše hojná jest v nebesích.A81

kdožkoli opustí pro mne a pro mé čtenie otce, máteř, bratří, sestry a cokoli
jiného, až i život svuoj, budeť mieti zde stokrát víec a potom věčný život. A82

kdož ztratí život svůj pro mne, nalezneť jej. A apoštolé tak kázali a pravili,83
že skrze mnohá pokušení musíme vjíti do královstvíe Božieho, v tom, kdož

79Srov. Zj 21,1.
80Mt 5,10–12.
81In margine: Luk. 14. Marek 10. – správně Mt 19,29; Mk 10,29–30.
82Mt 10,39.
83In margine: Skutky 14.–Sk 14,22.
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setrvá (die Kristus Pán),84 spasen bude. A této paní dal jest to milý Buoh,
aby pro své spasení vše opustila, protivenstvíe mnohá nesla, v tom u veli-
kých bolestech a tesknostech život svuoj dokonala. O čemž dobře vědí ti,
kteříž při ní dnem i nocí byli, jí hlídali a sloužili.

Z toho ze všeho svědectvíe ne lidského, ale Božieho, co jinéhomuožeme
usouditi a zavřieti o této paní, nežli toto, že ač jest byla žena hříšná, bídná,
jedna ze dcer Adamových jako i jiné dcery Adamovy, však z milosti Božie
učiněna jest svatá, dobrá a spravedlivá učastníce Kristova a svatých jeho,
dědíčka věčného života, neníeť tedy co a proč nad ní plakati, ale viece se
radovati a Bohu z toho děkovati, že jest jí tak dobře učinil a z smrti v život85
přenesl.

Ó vizmež nejmilejšie i všickni přátelé milí, koho sme to měli s sebou, ja-
kého člověka, že člověka Božíeho, ouda Kristova. Kteréhož Kristus vykou-
pil, zaň svou milou duši pustil, jej krví svou obmyl, duchem pravdy naplnil,
nad námi v panování postavil. A ohledcímež, v jaké vážnosti, v jaké pocti-
vosti sme ho kteří měli. Kdožť sou jej ctili, Bohať sou v něm ctili. Kdož pak
potupovali, takéť od Boha potupeni budou, neb on mstíti se strojí všeliké
křivdy svatých svých.

[D2b] Protož vy, kteříž ste tomuto ouduKristovu co dobrého činili, jemu
zvlášť v jeho nemocech a bolestech sloužili. Ó neplačtež nad ním, ale víece
se radujte, že vám to milý Buoh dáti ráčil, abyšte takovému oudu Kristovu,
jistě ne nejmenšiemu sloužili, nebť bude odplata váše hojná v nebi, podlé
zaslíbeníe Kristova řkoucieho:86 Co ste mému nejmenšiemu učinili, mně
ste to učinili, vejdětež v radost Pána svého, kterémuž ste sloužili. Aj, praví
a díe: Mně ste to učinili. Soběť on to přičítá, cožť se ouduom jeho činíe. Vy
pak, kteříž ste tohoto ouda Kristova málo neb nic sobě vážili, ovšem jím
pohrdali, jej potupovali, pomlouvali, pikhartovali, kaceřovali, jemu utrhali
a cokoli jiného zlého činili, vizte komu ste to činili, že ne člověku, ale Kristu
Pánu, neb on díe:87 Co ste mému nejmenšímu činili i zase nečinili, mně ste
to činili i nečinili. Nebudete-li z toho i z jiného pokáníe činiti, trestáníe
od něho jistě neujdete. Neboť on konečně, tak jakž psáno jest,88 příjde
v oblacích a tuť jej uzříe všeliké oko, i ti, kteříž sou jej (netoliko v osobě
jeho, ale také v oudech jeho) bodli rozličnými protivenstvími. A tuť budou
nad sebou plakati všecka pokoleníe zemská.

84In margine: Mat. 24.–Mt 24,13.
85Srov. 1J 3,14.
86In margine: Mat. 25.–Mt 25,40.
87In margine: Mat. 25.–Mt 25,45.
88In margine: Zjevení 1.–Zj 1,7.
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Potom napomenuv k chvále Božíe a k děkováníe, též i k modlitbě svaté,
aby Buoh všem k též pravdě ještě nepřišlým přijíti a přišlým ruosti, prospí-
vati i v ní setrvati dáti ráčil, tak sme poklekše, skutkem to vykonali.

To vykonavše, lidem sem oznámil, že v kostele pochována bude a tam
že jí doneseme ve jméno Páně, s touto dobrou nadějí napřed již oznáme-
nou. A tu sem přitom oznámil její žádost, kterak jest toho [D3a] srdečně
s pláčem od davních časuov žádavala, proséc mne pro Pána Boha, aby na
zahradě, kdež Bratří svůj pohřeb mají, pohřbena byla, zvláště pak tu v ne-
moci své za to prosila, o čemž, řekl sem, mnozí dobře dobrou vědomost
mají, kterak jest i okno rozkazovala sobě odvírati v světnici své, když po-
hřeb jiných se dál, aby tam hleděla, toho žádajíc a říkajíc: „Ó by mne již
tam také donesli.“ Proč by pak se její žádost v tom nenaplnila, na tom aby
se žádný nezastavoval, že jest i tam ne zle, poněvádž všudy jest Páně země.
A rod ten pánuov Kostkuov se tam pohřebuje. A taky tam i jiní stavu po-
výšeného obojího pohlaví z jednoty naší pohřbeni sou. Ač sem toho byl
nedoložil, však to tak jest. Než byť bylo s hrobem ukvapeno nebylo, dřiev
než sem já domuov přijel, byliť bychom mnohým té protimyslnosti neuči-
nili, do kostela jí tepruov po smrtí nosíce. Z něhož se byla před kolikos lety
i s stolicí svou vystěhovala, jakž tak někteří to odrhali.

Tiemto mým sprostným sepsáním o tomto pohřebu této ctné a v naději
svaté paní chci, aby zacpána byla ústa nepravdomluvná všech, kteříž jináče
o tom mluvili, mluví a mluviti bez bázně Božíe smějí, buďto mé řeči v opak
obracujíce, buďto naprosto jiné, než bylo, roznášejíce. Buďto od jiných ne-
pravdomluvných lidí z samé pověsti slyšíce a tomu věříce, z toho jiným za
jistotu vypravujíce a tudy k těm hřiešníkům se přiučastňujíce. Aby se skrze
to zahanbili.

Zahanbiž Páne Bože (s prorokem žádám)89 všecky ty, kteříž o mně zlé
věci mluví. Amen.

[D3b] Vytištěno a dokonáno v Litomyšli, ten pátek před svatým Vavřin-
cem.90 Léta Páně 1544.

89In margine: Žalm 8 a 35. – Srov. Ž 8; Ž 35,4.
90Tj. 8. srpna.
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III. Zápis o smrti Arnošta Krajíře z Krajku (1555)
Nekrologium Jednoty bratrské, rukopis P, NK XVII E 69, fol. 146r.

Téhož léta umřel pan Arnošt Krajíř na Boleslavi, pobožný a Bohu i církvi
jeho věrný až do smrti, v pondělí XVIII. dne měsíce března v XXIII hodin.
A v středu pochován na krchově novém, kdež potom nad ním kostelík
vstaven. Při pohřebu jeho učinil kázání v novém zboru B. Jan Černý. Veliký
to muž byl a ne malý kus Joba. Bylo by o něm co pověděti, kdyby čas byl
a příčiny hodné.

IV. Pohřební kázání Jana Černého
o Arnoštovi Krajířovi z Krajku (1555)

Historia fratrum, rukopis N, Roudnická lobkowiczká
knihovna VI Ed 7, pp. 37–46; novodobý opis tohoto rukopisu: P, NK
XVII F 51 b, pp. 92–113.

[37] A potom pak v středu poctivě, jakž na něho a jeho urození a pobož-
nost příslušelo, pohřeb jemu učiněn jest, při kterémž znamenitý počet lidu
stavu panského a rytířského i z obecných byl jest a poctivé tělo jeho k hrobu
donešeno a do země pochováno jest.

Nad nímž prve nežli k hrobu donešen byl, v zboru novém kázání uči-
něno jest znamenitému počtu lidí tu shromážděných (při kterémž ká-
zání 6 kněží tu shromážděných přítomných bylo) od bratra Jana Černého,
správce a staršího toho zboru, na tento rozum: Že smrt tohoto pána, které-
hož tělo tu přítomné leží,91 a jemu že jest povinné a náležité jakožto správci
duše jeho92 i jiných svědectví o něm vydati, ne z pochlebenství, ale z pravdy
pravé a jisté, kteráž při něm se nalézala. Tu pak ukázal, jaké jemu o něm
svědectví vydávati náleží, že ne o jeho urození podle těla, jak jest on byl
znamenitého, velikého a starožitného rodu, od několika set let rod jeho
že jest a mohl by prokázán býti, což se za velikou věc před lidmi soudí,
ale že jemu svědectví náleží dáti o jeho křesťanství pravém a obcování po-
božném a šlechetném, ne z nějakých důmyslů, ale podle pravdy písem.93
K tomu pak za základ přečetl řeč z Moudrosti Boží, z kap. 4. a 5.94 a podle
ní na tento [38] rozum promluvil:

91Smysl textu je zde porušen výpustkou.
92Srov. Počet z víry 5,7.
93Srov. Počet z víry 1,1.
94Nejspíš 4,7–5,16.
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Tato řeč, kterouž slyšali ste, Moudrosti Boží, jest zvláštně řeč Syna Bo-
žího, neb on jest ta věčná moudrost, kterýžto jakož skrz Davida krále
mnoho v Žalmích mluvil, také i tuto řeč, v kteréžto řeči hlavní a znamenitá
tato dvoje věc se spatřuje: 1. Život spravedlivých a pobožných a běh jejich
na světě a život lidí nespravedlivých a bezbožných. 2. Smrt spravedlivých
a pobožných a jití jich k životu a smrt bezbožných a jití jich k mukám.

O první věci.
Život spravedlivých lidí oznamuje tuto moudrost Boží; předně a prvotně
záleží

1. v Božím milování, že je oblibuje a zamilovává, přitrhuje. Žádný sám
sebe že není hodný, aby jej Bůh miloval, ale Bůh sám že předchází ty, ješto
se jemu líbí a je miluje, jakž svatý Jan dí: On první miloval nás etc.95 Jakož
jest také tomu pánu učiniti ráčil, že jest jej zamiloval, jej předšel, když jako
jiní v hříších byl a po žádostech těla chodil, což jest i sám připomínal, ač
ne tak příliš marně a rozpustile jako jiní mnozí v nešlechetnosti, aby jíti
měl beze vší bázně, ale jako i my mnozí prve v mnohém tom byli sme, což
proti Bohu jest. To jest jemu pak nic neprospělo k spasení, že jest byl rodu
vysokého, ale sama přede všemi věcmi pouhá milost Boží, když jej Bůh
Otec k Synu svému přitrhl, dary Ducha svého svatého daroval, napravil
srdce jeho mocí ducha jeho vnitřního, rozum, paměť, vůli, aby v Bohu od-
počíval, svědomí upokojil. Nejní to, mám za to, žádnému z vás odporno,
že Bůh tak činí a lidí na cestě zahynutí předchází, on že to dary podstat-
nými96 víry, lásky, naděje daruje, jakož napřed povědíno, a napravení mocí
Ducha, a tak jest jistá naděje, že tomuto [39] ctnému pánu tu milost jest
učiniti ráčil.

2. záleží život spravedlivých a svatých i spravedlnost člověka v pravé
křesťanské víře, v níž se všecka summa písem svatých zdržuje, jenž jest
víra obecná 12 článků,97 míti ji ve vší celosti a plnosti, a z té takové víry jde
a pochází:

1. První jistota milosti a vyvolení Boží a předzvědění, a tak života a spra-
vedlnosti, komuž Bůh ráčil dáti víru živou a pravou, aby věřil cele a pravě
Boha Otce, Syna i Ducha svatého.98 O Trojici svaté, o církvi svaté, obco-
vání svatých, o odpuštění hříchův, z toho jistou naději, o z mrtvých vstání,
o životu věčném.99 Kdož by této takové celé víry neměl, musil by býti ně-

951J 4,19.
96Rozlišují se tu věci podstatné a služebné.
97Tj. Credo.
98Srov. Počet z víry 6,2; 6,6–7; 6,12.
99Srov Počet z víry 3; 8.
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jaký kacíř. Kdož pak to vše pevně a cele drží a v tom stojí, ten má první
důvod milosti a vyvolení Božího.

2. Z té víry světlo, jistota umění, znání Boha, jeho svaté vůle, což on
míti chce nebo nechce, jakož sám Pán dí: totoť jest věčný život, aby tě po-
znali, poznání Boha a jeho pravdy všeliké a podle toho opět všickni vědo-
most a jistotu mají míti vyvolení etc.,100 kteříž k tomu vedeni bývají, aby
znali Boha Otce v milosti jeho přílišné, Syna Božího Krista Ježíše i skutky
jeho a proč jest je činil a co jimi dobrého spůsobiti ráčil, též proč církve
shromažďovati ráčil, shromažďuje a vzdělává, k čemu služebníky posta-
vil a zřídil, k čemu také i svátosti a pro jaký konec a v jakém oumysle od
něho zřízeni. To sou vše vlastní povinnosti každému znáti potřebné, za
toto se apoštol modlil, aby Pán Bůh známostí takovou ony první obdařiti
ráčil.101 Item taky přileží k tomu, aby se sami znali v hříších a v nepravos-
tech v skáze přirozené, též znáti Ducha svatého v dařích jeho, v obživení
srdce, opravení v obnovení, darování měrou víry, lásky, [40] naděje, z toho
pravému pokání učiti se a činění jeho, kdož této známosti světla a osvícení
Božího nedojdou, nelzetě jim nežli blouditi. Těmitoť všemi víra pravá učí,
k tomuť vede, ano i mnozí učitelé staří, Augustýn a jiní.

3. Třetí. Z té víry dojíti moci nového života, aby měl díl v skutcích Kris-
tových, měnil život svůj, zlé obcování, aby těch věcí nic nečinil, želel, li-
toval, kál se, a tudy pronášeti jistotu nového člověka,102 odvoliti zlému,
přestati jeho, odřeknouti se, vnitř i zevnitř změniti život, z hříšnými jha ne-
táhnouti,103 v svatém obcování čistém, střízlivě, spravedlivě,104 v dobrotě
a v tichosti, pokoře a trpělivosti.105 Mnoho o tom apoštolé psali a k tomu
napomínali, Rom 6: jakož ste vydávali oudy,106 kteréžto věci nalézaly sou
se a spatřovaly při tomto pobožném pánu, kterýž v nich jistě byl osvícený
a zmocněný i mluviti o tom uměje a zvláštní chut o tom rozprávěti i slyšeti,
v tom jeho zvláštní potěšení a rozkoš byla etc. Z toho potom v mír a po-
koj svědomí v jití skrze učinění smlouvy aneb úmluvy s Bohem a s církví
a z toho odpuštění hříchův, vědomého a jistého svědectví, jehož tomuto
pánu Bůh dojíti jest dáti ráčil.

4. V duchovní i posvátné pravdě, užívání Pána Ježíše, o kterémž užívání
sebe duchovním i podstatnémmnoho svými vlastními ústy mluviti jest rá-

100Srov. Počet z víry 6,12.
101Srov Fp 1,9 a Ko 1,9.
102Srov. Ef 2,15 a Ef 4,24.
1032K 6,14–16.
104Srov. Tt 2,12.
105Srov. 2K 10,1; Ga 5,22.
106Ř 6,13.
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čil, Jan 6: skrze víru pravou a živou etc.107 posvátnou pod obojí spůsobou,
jakž Pán Kristus ustanoviti a poručiti ráčil, nic neujímajíc ani nepřidáva-
jíc, a tohoť jest obojího tento ctný pán došel. K tomuto pak posvátnému
požívání maje duchovní, o němž napřed připravovati se, strojiti, očisťovati
od poškvrn, bráti z toho posilnění, občerstvení a zmocnění [41] k životu
věčnému, totoť jest též tento pán užíval s velikou horlivostí a vděčností,
k tomu se způsoboval, strojil vážně, ne lehkomyslně, skušoval se, ohledo-
val, rád užíval, k službám rád smilostí chodil, služebníkův páně sobě velice
vážil, ctil a na ně laskav byl.108

5. Páté jest skutečné následování, učení se od něho, za ním jití, po
všecken čas života až do smrti na něm příklad bráti, co činiti, co neči-
niti a na jeho přesvatém životě, kterak vedl život svatý, chudý,109 tichý,110
pokorný,111 lkající,112 hlad, žiezen113 ustávaní,114 od nepřátel protivenství,
pohanění115 až do té přebolestné smrti. To vše též, což by přicházelo, sná-
šeti, tak víru a svědomí, spravedlnost z víry pronášeti a prokazovati, den
ode dne vždy v tom růsti a prospívati a nemenšiti se a k dokonání při-
jíti, jakož i při tomto pánu to od mnohých spatřeno bejti mohlo, kterak se
jest na to snažíoval, aby následoval Krista a jeho života v pobožném obco-
vání, v pobožnosti pracoval, proto i mnohá pohanění, i útršky, posměch,
protivenství nesl i škodu na statku i na zdraví, kteřížto zármutkové tak jej
sužiovali, jej k takové starosti a sešlosti přivedly, ješto na letech nebyl tak
starý, teprva věku jeho 55. mělo se vyplniti při svatém Ambroži. Předivně
jej sobě Bůh strojil a zkušoval, a kterak v tom vždy ve všem vždy k Bohu
a k pravdě jeho věrný byl a zůstával, tak že jistě v pravdě za jednoho mezi
spravedlivými Božími může počten býti etc.,116 jakož každý může věděti
i z této řeči Boží i jiných mnohých, podle čeho se spravedlivost člověku
připisuje. Toto pak ještě zatím známo býti má, když to Bůh dělá a komu
dává, aby takovou víruměl, a z toho i tyto věci napřed oznámené, že k tomu
dává také službu čistou a pravou, aby skrze ni člověk mohl v těch věcech
hojnějšího znamení a ssilení [42] i zróstu dojíti, k tomu potom když člověk
srdce své k tomu [!] obrátí, aby přijímal to vše a v srdci místo dával, což

107Snad J 6,47–48.
108Srov. Počet z víry 9,9.
109Srov. Mt 5,3.
110Srov. Mt 5,5.
111Srov. Mt 11,29.
112Srov. Mt 5,4.
113Rukopis: žizien.
114Srov. Mt 5,6.
115Srov. Mt 5,10–11.
116Srov. Gn 7,1; Ř 1,17.
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Bůh dělá, buď sám, buď skrze službu služebníkův. Nebo to troje vždycky
musí býti a jíti, tak dílo Boží podstatné, služba církve a služebníkův a vůle
člověka, k tomu i práce jeho v tom pilná a bedlivá, strany Boha darové
jeho, strany církve služba, strany člověka víra a oučastnost, zapření sebe,
snášení protivenství, pohanění, těškostí. Což se při tomto pánu všecko to
troje vidělo a spatřovalo a více že jest toho díla Božího, služebníků Božích
i všech věrných Boha a pravdy čisté se přidržejících, netoliko milovníkem,
ale i ochráncím byl. A bylť jest jistě mnohým lidem za zvláštní dar od Boha
dán a postaven, jehož Bůh, pokudž se jemu líbilo, nechati ráčil, a když se
jemu líbilo, vzal. A až potud buď o životu spravedlivých lidí.

O životu pak nespravedlivých a bezbožných lidí známo býti má, proč
oni zbaveni bývají milosti Boží a milování jeho a proč se mu nelíbí, nebo
není nižádného, aby mu Bůh milosti své nepodával aneb neposílal, ale že
nechtí a strkají tím od sebe, toho sou tyto příčiny: 1. Nevěra, zlost srdce, za-
tvrdilost. 2. Pohrdání slovem Božím a nevážení sobě jeho. 3. Skutkové zlí,
nepravosti mnohé a rozličné, modlářství mnohé a rozličné, neúcta Boží,
nevážení jména jeho, přísahy, nesvěcení dne svátečního.117 A tak podle
všech přikázání krátce summu ukázal. Item na Boha se neptati, svatým
jeho se posmívati, je potupovati, to až potud o té věci na ten rozum mlu-
veno.

O druhé věci. O obojích smrti, hříšných i spravedlivých.
Přitom na ten způsob promluvil: Vědomé a známé jest, kterak Bůh mno-
hým života, pro[43]půjčuje a bytí dlouhého na světě, a toho nečiní pro
jejich nějakou dobrotu aneb zásluhu, ale proto prodlévá, aby se napravili,
pokání činili,118 sobě usmyslili a od zlého přestali, neb on nechce smrti
hříšného a nemá libosti v zahynutí lidském,119 ale aby obrátíce se činili
pokání etc. Item strany smrti této časné, vycházení duší z těl, že není žád-
ného rozdílu, ale rovnost, jakož dobří i zlí umírají, jakož Moudrost praví:
spravedlivý umírá, i také bezbožný,120 nebo jakž vídáme spravedlivé ně-
které lehoučce umírati, tak i bezbožné; též zase bezbožné tíže umírati, tak
i spravedlivé, jakož mnozí bezbožní a hříšníci ohavnými smrtími umírají
a násilnými pro hříchy, tak i spravedlivých mnohé svědectví máme a sku-
tek svědčí a volá, že pro Krista a pro jeho čistou pravdu a následování jí
ohavnými smrtmi umírali a umírají, souce od bezbožných hroznými mu-

117Tj. hříchy proti Bohu.
118Srov. Sk 17,30–31.
119Srov. Ez 33,11.
120Srov. Mdr 4,7.

169



Ota Halama – Jaroslav Marek

kami mučeni a trápeni, jakož kdo by stačil to vymluviti, co sou spravedliví
od bezbožných trpívali, i ten nejsvětější etc.

Nežli tuto jest pak rozdíl, že smrt hříšných a bezbožných jest hroznější
a strašlivější, a v tomto rozdílná od spravedlivých.

1. Že teprv pozdě poznávají a srozumívají zlému obcování svému, hříchy
a nepravosti své poznávajíce, teprv nad nimi naříkajíce.

2. Že se budou pozdě vyznávati, a toho teprva káti v pekle, že milosti
Boží vděčni nebyli.

3. Že od spravedlivých odděleni budou v jinámísta. Luk v 16: a tam lkáti
a plakati.121

4. Že věčné zahynutí již uzří a věděti budou nad sebou a teprv hrozně
a žalostně nad sebou naříkati.

Spravedlivých pak lidí smrt jest rozdílná od smrti bezbožných těmito
věcmi:

1. Že spravedlivých duše hned, jakž z těla vycházejí, že jdou v místo roz-
vlažení, tak že počijí [44] hned odplaty a oddechnutí, rozvazaní od svazku
nepravostí a nebezpečenství v svobodě a v prostranství jako z vězení a z ža-
láře na místo prostranné vyjíti a že nejdou122 do pekla neb do očistce, jakž
někteří praví a tomu učí etc., nebo kam duše spravedlivých jdou po smrti,
mnohá o tom svědectví sou, apoštol sprostně o tom mluví a to ukazuje,123
na tom přestati může jeden každý.

2. Že hned počijí radosti, rozkoše, utěšení a slávy.
3. Že v bezpečnost jistou jdou, aby se již nic nebáli ani nestrachovali

žádných ouskostí, zármutků, nepřátel ani nikohož jiného.
4. Chutnání se k budoucí radosti, očekávání jí i rozkoše její, věčné a ne-

skonalé po vzkříšení.
To až potud buď za svědectví o tomto ctném pánu, ne z pochlebenství,

ale podle jisté a pravé pravdy, což vámmnohým vědomé jest. Dejž Pán Bůh
všemohúcí, aby se i vám všechněm totéž podle jisté pravdy trefiti mohlo.
Neb jistě nevím jiného svědectví o němvydati podle Boha a jeho nejsvětější
pravdy. Neb tím jist sem jakožto správce duše jeho,124 že jest měl víru ži-
vou a pravou Bohem sobě danou za zvláštní dar.Měl takémilost k službám
Božím od týchž služebníkův Božích činěným a posluhovaným, toho všeho
přítomen byl, služeb všech s mnohou dověrností užíval a jím[!]125 obco-
val pro Boha a pro jeho pravdu a následování jí, což jest mu se nacházelo,

121Srov. Lk 16,23.
122Rukopis: nejsou.
123Srov. 1K 3,11–15.
124Srov. Počet z víry 5,7.
125Smysl textu je zde zřejmě porušen výpustkou.
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mnoho protivenství, zármutků i pokušení snášeti a těžkostí trpěti.126 O co
mnoho a často se mu nacházelo polívky v čertově kuchyni střebati a okou-
šeti, to jest zármutků, pokušení a pohanění snášeti, ba proto127 i mnoho
vynaložiti i vlastního života se opovážiti, jehož sám Bůh opatroval pře-
divně a vysvobozoval [45] proti vůli mnohých nepřátel, v tom pak ve všem
že jest mu Pán Bůh dal s těmi tak mnohými zármutky nemoci dočekati,
v níž drahný čas sa, již teď i život dokonal s pobožností a z žádostí velikou
rozloučení, s jistou nadějí bez pochybování pravil i to, že ho Pán Bůh jeho
volá a že se tudíž dobře míti bude. To jistě svědčil.

Co pak mimo jeho vlastní spasení od Boha darův sobě daných, měl
v mnohých věcech zvláštní umění a v tom se cvičení, učení; umění jazy-
kův latině, německy mimo svůj přirozený jazyk český, měl umění zpívání
a toho zvláštní milovník byl, bylo při něm pobožné obcování, dobrotivost,
pokojnost v sousedství, ač časem byl též horlivý, ale dal se zase tudíž na-
praviti, sobě ukázati, dal sobě říci, ač byl i veliký, a vždycky napomenut sa
napravoval, a tak se vždycky k službám spůsoboval, že jest se nikdá toho
nedopustil, aby měl od posluhování odloučen býti. Umění měl i v mluvení,
s lidmi pobožnými o pobožných věcech rád mluvíval, v tom tak ve všem
dobrém i pobožném i v mnohém jiném dal jemu Pán Bůh dokonati i do-
pracovati, učiniv práci jeho konec skrze smrt.

Z čehož my přítomní v tomto místě shromáždění zůstávajíce v tomto
oudolí žalosti a zármutku plným128 máme Pánu Bohu děkovati a jemu
chválu vzdávati, neb nám ho z milosti své ráčil dáti a postaviti za ochránci.

Ale jak ste toho kteříž vděční byli, suďte a vizte. Děkujmež Pánu Bohu
z toho, že jest jemu ráčil dáti v té pravdě dokonati a usnouti v pokoji. A po-
tom také čiňmež i modlitby ku Pánu Bohu našemu, ať nám ráčí odpustiti,
což jest koliv námi a službami našimi při něm sešlo, buď neuměním [46]
nedopatřením při službě, při poslušenství, při poddanosti.

A ať neráčí nás i všeho lidu svého opouštěti, ale vždy opatrovati
a ochráncím býti z milosrdenství svého.

A ode všeho zlého ať zachovati ráčí,129 vinám našim milostiv býti, ne-
dostatky doplňovati, k vzkříšení budoucímu blaženému přivésti. Též i dě-
dicův jeho žádejme a prosme na Pánu Bohu, ať jim týchž darův udělovati
ráčí z milosti své jako i jemu, k vlastní potřebě spasení jich i k spravování
lidu. Toho všeho požádejme společně, ve jménu Páně poklekajíce. Amen.

126Srov. Mt 5,10–11; 1K 4,12; 2K 4,9; 2Tm 2,3; 3,12; 4,5; Žd 11,25; Jk 5,10.
127V rukopise opraveno z „proti“ na „proto“.
128Srov. Ž 23,4.
129Srov. J 17,15; 2Tm 4,18.
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